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AFTER the fall of Vicksburg I urged
strongly upon the Government the pro-
priety of a movement against Mobile, General
Rosecrans had been at Murfreesboro’, Ten-
nessee, with a large and well-equipped army
from early in the year 1863, with Bragg
confronting him, with a force quite equal
to his own at first, considering it was on
the defensive. But after the investment of
Vicksburg, Bragg's army was largely depleted
to strengthen Johnston, in Mississippi, who
was being reénforced to raise the siege. 1
frequently wrote to General Halleck sug-
gesting that Rosecrans should move against
Bragg. By so doing he would either detain
the latter’s troops, or lay Chattanooga open to
capture. General Halleck strongly approved
the suggestion, and finally wrote me that he
had repeatedly ordered Rosecrans to advance,
but that the latter had constantly failed to
comply with the order,and at last, after having
held a council of war, replied, in effect, that
it was a military maxim “not to fight two
decisive battles at the same time.” If true,
the maxim was not applicable in this case.
It would be bad to be defeated in two
decisive battles fought the same day, but
it would not be bad to win them. I, how-
ever, was fighting no battle, and the siege of
Vicksburg had drawn from Rosecrans’s front
so many of the enemy that his chances of
victory were much greater than they would
be if he waited until the siege was over, when
these troops could be returned. Rosecrans
was ordered to move against the army that
was detaching troops to raise the siege. Fi-
nally he did move on the 24th of June, but
ten days afterward Vicksburg surrendered,
and the troops sent from Bragg were free to
return. It was at this time that I recom-
mended to the general-in-chief the movement
against Mobile. I knew the peril the Army
of the Cumberland was in, being depleted
coatinually not only by ordinary casualties, but
also by having to detach troops to hold its con-
stantly extending line over which to draw sup-
plies, while the enemy in front was as con-
stantly being strengthened. Mobile was im-
portant to the enemy, and, in the absence of
a threatening force, was guarded by little else
than artillery. If threatened by land and from
the water at the same time, the prize would fall
easily, or troops would have to be sent to its
defense. Those troops would necessarily come
from Bragg.
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My judgment was overruled, however, end
the troops under my command were dissi-
pated over other parts of the country where
it was thought they could render the most
service. Four thousand were sent to Banks,
at New Orleans ; five thousand to Schofield,
to use against Price, in Arkansas ; the Ninth
Corps back to East Tennessee; and finally, in
August, the whole of the Thirteenth Corps to
Banks. I also sent Ransom’s brigade to
Natchez, to occupy that point, and to relieve
Banks from guarding any part of the river
above what he had guarded before the fall
of Port Hudson. Ransom captured a large
amount of ammunition and about five thou-
sand beef cattle that were crossing the river
going east for the rebel armies.

At this time the country was full of de-
serters from Pemberton’s army, and it was
reported that many had also left Johnston.
These avowed they would never go back to
fight against us again. Many whose homes
were west of the river went there, and others
went North to remain until they could return
with security.

Soon it was discovered in Washington that
Rosecrans was in trouble and required assist-
ance. The emergency was now too immediate
to allow us to give this assistance by making
an attack in the rear of Bragg upon Mobile.
Itwas therefore necessary toreénforce directly,
and troops were sent from every available
point. On the 13th of September Halleck
telegraphed me to send all available forces to
Memphis, and thence cast along the Mem-
phis and Charleston railroad to coGperate
with Rosecrans. This instruction was re-
peated two days later, but T did not get even
the first until the 23d of the month. As fast
as transports could be provided all the troops
except a portion of the Seventeenth Corps
were forwarded under Sherman, whose ser-
vices up to this time demonstrated his superior
fitness for a separate command. I also moved
MecPherson, with most of the troops still about
Vicksburg, eastward, to compel the enemy to
keep back a force to meet him. Meanwhile
Rosecrans had very skillfully manceuvred
Bragg south of the Tennessee River, and
through and beyond Chattancoga. If he had
stopped and intrenched, and made himself
strong there, all would have been right, and
the mistake of not moving earlier partially
compensated. But he pushed on, with his
forces very much scattered, until Bragg’s
Grant. All rights reserved.
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troops from Mississippi began to join him.*
Then Bragg took the initiative. Rosecrans
had to fall back in turn, and was able to
get his army together at Chickamauga, some
miles south-east of Chattanooga, before the
main battle was brought on. The battle was
fought on the 1gth and 2oth of Septem-
ber, and Rosecrans was badly defeated, with
a heavy loss in artillery, and some sixteen
thousand men killed, wounded, and captured.
The corps under Major-General George H.
Thomas stood its ground, while Rosecrans,
with Crittenden and McCook, returned to
Chattanooga. Thomas returned also, but la-
ter, and with his troops in good order.
Bragg followed and took possession of Mis-
sionary Ridge, overlooking Chattanooga. He
also occupied Lookout Mountain, west of
the town, which Rosecrans had abandoned,
and with it his control of the river and river
road as far back as Bridgeport. The Na-
tional troops were now strongly intrenched in
Chattanooga Valley, with the Tennessee River
behind them, and the enemy occupying com-
manding heights to the east and west, with a
strong line across the valley, from mountain
to mountain, and Chattanooga Creek for a
large part of the way in front of their line.
On the 29th of September Halleck tele-
graphed me the above results, and directed all
the forces thatcouldbe spared from my depart-
ment to be sent to Rosecrans, suggesting that a
good commander like Sherman or McPherson
should go with the troops ; also that I should
go in person to Nashville to superintend the
movement. Sherman was already on his way
and McPherson also was moving east with
most of the garrison of Vicksburg long before
this dispatch was received. I at once sent a
staff-officer to Cairo, to communicate, in my
name, directly with the Government, and to
forward me any and all important dispatches
without the delays that had attended the

transmission of previous ones. On the 3d of
October a dispatch was received at Cairo
ordering me to move with my staff and head-
quarters to that city, and to report from there
my arrival. ‘This dispatch reached me on the
roth. I left Vicksburg the same day, reached
Cairo on the 16th, and reported my arrival
at once. The reply came on the morning of
the 17th, directing me to proceed immediately
to the Galt House, Louisville, Kentucky,
where I would meet an officer of the War
Department with my instructions. I left Cairo
within an hour after the receipt of this dis-
patch, going by rail by the way of Indianap-
olis, Indiana. Just as the train I was on was
starting out of the depot at Indianapolis, a
messenger came running up to stop it, saying
the Secretary of War was coming into the sta-
tion and wanted to see me. I had never met
Mr. Stanton up to that time, though we had
held frequent conversations over the wires,
the year before, when I was in Tennessee.
Occasionally, at night, he would order the
wires freed from the War Department to my
headquarters, and we would hold a conversa-
tion for an hour or two. On this occasion
the Secretary was accompanied by Governor
Brough, of Ohio, whom I had never met,
though he and my father were old acquaint-
ances. Mr. Stanton dismissed the special train
that had brought him to Indianapolis and
accompanied me to Louisville.

Up to this time no hint had been given me
of what was wanted after I left Vicksburg,
except the suggestion in one of Halleck’s
dispatches that I had better go to Nashville
and superintend the operation of the troops
sent to relieve Rosecrans. Soon after we had
started, the Secretary handed me two orders,
saying that I might take my choice of them. The
two were identical in all but one particular.
Both created the Military Division of the Mis-
sissippi, giving me the command, composed of

# Brage was also reénforced by Longstrect, from the Arm of Northern Virginia..—EDITOR.
£g y g ¥ g
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the Departmentsof the Ohio, the Cumberland
and the Tennessee, and all the territory from
the Alleghanies to the Mississippi River,north
of Banks’s command in the south-west. One
order left the department commanders as
they were, while the other relieved Rosecrans
and assigned Thomas to his place. T accepted
the latter. We reached Louisville after night,
and, if I remember rightly, in a cold, drizzling
rain. The Secretary of War told me afterwards
that he caught a cold on that occasion from
which he never expected to recover. He
never did recover.

A day was spent in Louisville, the Secretary
giving me the military news at the capital,
and talking about the disappointment at the
results of some of the campaigns. By evening
of the day after our arrival all mattérs of dis-
cussion seemed exhausted, and I left the hotel
to spend the evening away, both Mrs, Grant
and myself having relations living in Louis-
ville. In the course of the evening Mr. Stan-
ton received a dispatch from Mr. C. A, Dana,
then in Chattanooga, informing him that un-
less prevented Rosecrans would retreat, and
advising peremptory orders against his doing
s0.

A retreat at that time would have been a
terrible disaster. It would not only have
been the loss of a most important strategic
position to us, but it would have been attended
with the loss of all the artillery still left with the
Army of the Cumberland, and the annihila-
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tion of that army itself, either by capture or
demoralization.

Allsupplies for Rosecrans had to be brought
from Nashville. The railroad between this
base and the army was in possession of the
Government up to Bridgeport, the point at
which the road crosses to the south side of the
Tennessee River; but Bragg, holding Lookout
and Raccoon mountains west of Chattanooga,
commanded the railroad, the river, and the
shortest and best wagon roads both south and
north of the Tennessee, between Chattancoga
and Bridgeport. The distance between these
two places is but twenty-six miles by rail;
but owing to this position of Bragg all supplies
for Rosecrans had to be hauled by a circuitous
route, north of the river, and over a moun-
tainous country, increasing the distance to
over sixty miles. This country afforded but
little food for his animals, near ten thousand
of which had already starved, and none were
left to draw a single piece of artillery or even
the ambulances to convey the sick. The men
had been on half rations of hard bread for a
considerable time, with but few other supplies,
except beef driven from Nashville across the
country. The region along the road became
so exhausted of food for the cattle that by the
time they reached Chattanooga they were
much in the condition of the few animals left
alive there, “on the lift.” Indeed, the beef
was so poor that the soldiers were in the habit
of saying, with a faint facetiousness, that they
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were living on half rations of hard bread and
“beef dried on the hoof.” Nothing could be
transported but food, and the troops were
without sufficient shoes or other clothing
suitable for the advancing season. What they
had was well worn. The fuel within the
Federal lines was exhausted, even to the
stumps of trees. There were no teams to draw
it from the opposite bank, where it was abun-
dant, The only means for supplying fuel, for
some time before my arrival, had been to cut
trees from the north bank of the river, at a
considerable distance up the stream, form
rafts of it, and float it down with the current,
effecting a landing on the south side, within
our lines, by the use of paddles or poles. It
would then be carried on the shoulders of the
men to their camps. ;

If a retreat had been ordered at this time
it is not probable that any of the army would
have reached the railroad as an organization,
if followed by the enemy.

On the receipt of Mr. Dana’s dispatch Mr.
Stanton sent for me. Finding that I was out,
he became nervous and excited, inquiring of
every person he met, including guests of the
house, whether they knew where I was, and
bidding them find me and send me to him at
once. About eleven o’clock I returned to the
hotel, and on my way, when near the house,
every person met was a messenger from the
Secretary, apparently partaking of his impa-
tience to see me. I hastened to the room of
the Secretary and found him pacing the floor
rapidly, in a dressing-gown, Saying that the
retreat must be prevented, he showed me the
dispatch. I immediately wrote an order as-
suming command of the Military Division of
the Mississippi, and telegraphed it to General
Rosecrans, I then telegraphed to him the
order from Washington assigning Thomas to
the command of the Army of the Cumberland;
and to Thomas that he must hold Chattanooga
at all hazards, informing him at the same time
that I would be at the front as soon as
possible. A prompt reply was received
from Thomas, saying, “We will hold the
town till we starve.” I appreciated the force
of this dispatch later when I witnessed the
condition of affairs which prompted it. It
looked, indeed, as if but two courses were
open: one to starve, the other to surrender, or
be captured.

On the morning of the 2oth of October I
started by train with my staff, and proceeded
as far as Nashville. It was not prudent to
travel beyond that point at that time by
night, so I remained in Nashville until the
next morning., Here I met for the first time
Andrew Johnson, Military Governor of Ten-
nessee. He delivered a speech of welcome.
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His composure showed that it was by no
means his maiden effort. It was long, and I
was in torture while he was delivering it,
fearing something would be expected from
me in response. I was relieved, however, the
people assembled having apparently heard
enough. At all events they commenced a
general hand-shaking which, although trying
where there is so much of it, was a great re-
lief to me in this emergency.

From Nashville I telegraphed to Burnside,
who was then at Knoxville, that important
points in his department ought to be fortified
so that they could be held with the least
number of men ; to Admiral Porter at Cairo,
that Sherman’s advance had passed Eastport,
Mississippi; and that rations were probably
on their way from St. Louis, by boat, for sup-
plying his army, and requesting him to send
a gun-boat to convoy them ; to Thomas, sug-
gesting that large parties should be put at
work on the wagon road then in use back to
Bridgeport.

On the morning of the 21st we took the
train for the front, reaching Stevenson, Ala-
bama, after dark. Rosecrans was there on
his way north. He came into my car, and
we held a brief interview in which he de-
scribed very clearly the situation at Chatta-
nooga, and made some excellent suggestions
as to what should be done. My only wonder
was that he had not carried them out. We
proceeded to Bridgeport, where we stopped
for the night. From here we took horses and
made our way by Jasper and over Waldron’s
Ridge to Chattanooga. There had been much
rain and the roads were almost impassable
from mud, knee-deep in places, and from
washouts on the mountain-sides. I was on
crutches at the time, and had to be carried
over places where it was not safe to cross
on horseback. The roads were strewn with
the débris of broken wagons and the car-
casses of thousands of starved mules and
horses. At Jasper, some ten or twelve miles
from Bridgeport, there was a halt. General
O. O. Howard had his headquarters there.
From this point I telegraphed Burnside to
make every effort to secure five hundred
rounds of ammunition for his artillery and
small arms. We stopped for the night at
a little hamlet some ten or twelve miles far-
ther on. The next day we reached Chatta-
nooga, a little before dark. I went directly
to General Thomas’s headquarters, and re-
mained there a few days until I could estab-
lish my own.

During the evening most of the general
officers called in to pay their respects and
to talk about the condition of affairs. They
pointed out on the maps the line marked with
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ared or blue pencil which Rosecrans had con-
templated falling back upon. If any of them
had approved the move, they did not say so
to me. I found General W. F. Smith occu-
pying the position of chief-of-staff and chief
engineer with the Army of the Cumberland.
T had known Smith as a cadet at West Point,
but had no recollection -of - having-met him
after my graduation, in 1843, up to this time.
He explained the situation of the two armies,
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and the topography of the country so plainly
that I thought I could see it without an in-
spection. 1 found that he had established a
saw-mill on the banks of the river, by utilizing
an old engine found in the neighborhood;
and by rafting logs from the north side of the
river above had got out the lumber, and
completed pontoons and roadway.plank for
a second bridge, one flying bridge being
there already. He was also rapidly getting
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out the materials for a third bridge. In addi-
tion to this he had far under way a steamer
for plying between Chattanooga and Bridge-
port whenever we might get possession of the
river. This boat consisted of a scow made of
the plank sawed out at the mill, housed in,
and a stern-wheel attached which was pro-
pelled by a second engine taken from some
shop or factory.

I telegraphed to Washington this night,
notifying General Halleck of my arrival, and
asking to have General Sherman assigned to
the command of the Army of the Tennessee,
headquarters in the field. The request was at
once complied with.

The next day, the 24th, I started out to
make a personal inspection, taking Thomas
and Smith with me, besides most of the mem-
bers of my personal staff. We crossed to the
north side of the river, and moving to the
north of detached spurs of hills, reached the
Tennessee, at Brown’s Ferry, some three miles
below Lookout Mountain, unobserved by the
enemy. Here we left our horses back from
the river and approached the water on foot.
There was a picket station of the enemy, on
the opposite side, of about twenty men, in
full view, and we within easy range. They
did not fire upon us, nor seem to be disturbed
by our presence. They must have seen that
we were all commissioned officers. But I
suppose they looked upon the garrison of
Chattanooga as prisoners of war, feeding —
or starving —themselves, and thought it would
be inhuman to kill any of them except in self-
defense. That night I issued orders for open-
ing the route to Bridgeport — a cracker line,
as the soldiers appropriately termed it. They
had been so long on short rations that their
first thought was the establishment of a line
over which food might reach them.

Chattanooga is on the south bank of the
Tennessee, where that river runs nearly due
west. Itis at the northern end of a valley five
or six miles in width through which Chattanoo-
ga Creek runs. To the east of the valley is Mis-
sionary Ridge, rising from five to eight hundred
feet above the creek, and terminating some-
what abruptly a half mile or more before reach-
ing the Tennessee. On the west of the valley
is Lookout Mountain, twenty-two hundred feet
above tide-water. Just below the town, the
Tennessee makes a turn to the south and runs
to the base of Lookout Mountain, leaving no
level ground between the mountain and river.
The Memphis and Charleston railroad passes
under this point, where the mountain stands
nearly perpendicular. KEast of Missionary
Ridge flows the South Chickamauga River ;
west of Lookout Mountain is Lookout Creek ;
and west of that, Raccoon Mountain. Look-
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out Mountain, at its northern end, rises almost
perpendicularly for some distance, then breaks
off in a gentle slope of cultivated fields to
near the summit, where it ends in a palisade
thirty or more feet in height. On the gently
sloping ground, between the upper and lower
palisades, there is a single farm-house, which
isreached by a wagonroad from the valley east.

The intrenched line of the enemy com-
menced on the north end of Missionary Ridge
and extended along the crest for some dis-
tance south, thence across Chattanooga valley
to Lookout Mountain. Lookout Mountain
was also fortified and held by the enemy, who
also kept troops in Lookout valley west, and
on Raccoon Mountain, with pickets extending
down the river so as to command the road on
the north bank and render it useless to us. In
addition to this there was an intrenched line in
Chattanooga valley extending from the river
east of the town to Lookout Mountain, to make
the investment complete. Besides the fortifica-
tions on Missionary Ridge there was a line at
the base of the hill, with occasional spurs of
rifle-pits half-way up the front. The enemy’s
pickets extended outintothevalley towardsthe
town, so that the pickets of the two armies
could converse. At one point they were sep-
arated only by the narrow creek which gives
its name to the valley and town, and from
which both sides drew water. The Union lines
were shorter than those of the enemy.

Thus the enemy, with a vastly superior
force, was strongly fortified to the east, south,
and west, and commanded the river below.
Practically the Army of the Cumberland was
besieged. The enemyhadstopped, withhis cay-
alry north of the river, the passing of a train
loaded with ammunition and medical supplies.
The Union army was short of both, not hav-
ing ammunition enough for a day’s fighting.

General Halleck had, long before my com-
ing into this new field, ordered parts of the
Eleventh and Twelfth corps, commanded re-
spectively by Generals Howard and Slocum,
Hooker in command of the whole, from the
Army of the Potomac, to reénforce Rosecrans.
It would have been folly to have sent them to
Chattanooga to help eat up the few rations
left there. They were consequently left on the
railroad, where supplies could be brought
them. Before my arrival Thomas ordered
their concentration at Bridgeport. :

General W. F. Smith had been so instru-
mental in preparing for the move which I was
now about to make, and so clear in his judg-
ment about the manner of making it, that I
deemed it but just to him that he should have
command of the troops detailed to execute
the design, although he was then acting as a
staff-officer, and was not in command of troops.
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On the 24th of October after my return to
Chattanooga, the following details were made:
General Hooker, who wasnow at Bridgeport,
was ordered to cross to the south side of the
Tennessee and march up by Whiteside’s, and
Wauhatchie to Brown’s Ferry. General Pal-
mer, with a division of the Fourteenth Corps,
Army of the Cumberland, was ordered to
move down the river on the north side, by a
back road until opposite Whiteside’s, then
cross, and hold the road in Hooker's rear after
he had passed. Four thousand men were at
the same time detailed to act under General
Smith directly from Chattanooga. Eighteen
hundred of them, under General Hazen, were
to take sixty pontoon-boats and, under cover
of night, float by the pickets of the enemy at
the north base of Lookout, down to Brown’s
Ferry, then land on the south side and cap-
ture or drive away the pickets at that point.
Smith was to march with the rest of the de-
tail, also under cover of night, by the north
bank of the river, to Brown's Ferry, taking
with with him all the material for laying the
bridge, as soon as the crossing was secured,

On the 26th Hooker crossed the river at
Bridgeport and commenced his eastward
march. At three o’clock on the morning of
the 27th Hazen moved into the stream with his
sixty pontoons and eighteen hundred brave
and well-equipped men. Smith started enough
in advance to be near the river when Hazen
should arrive. There are a number of detached
spurs of hills north of the river at Chatta-
nooga, back of which is a good road parallel
to the stream, sheltered from view from the
top of Lookout. It was over this road Smith
marched. At five o’clock Hazen landed at
Brown’s Ferry, surprised the picket-guard
and captured most of it. By seven o’clock the
whole of Smith’s force was ferried over and
In possession of a height commanding the
ferry. This was speedily fortified while a de-
tail was laying the pontoon bridge. By ten
o'clock the bridge was laid, and our extreme
right, now in Lookout valley, was fortified
and connected with the rest of the army.
The two bridges over the Tennessee River,—
a flying one at Chattanooga, and the new one
at Brown’s Ferry,— with the road north of the
river, covered from both the fire and the view
of the enemy, made the connection complete.
Hooker found but slight obstacles in his way,
and on the afternoon of the 28th emerged into
Lookout valley at Wauhatchie. Howard
marched on to Brown’s Ferry, while Geary,
who commanded a division in the Twelfth
Corps, stopped three miles south. The pickets
of the enemy on the river below were now
cut off and soon came in and surrendered.

Theriver was now open to us from Lookout
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valley to Bridgeport. Between Brown’s Ferry
and Kelley’s Ferry the Tennessee runsthrough
a narrow gorge in the mountains, which con-
tracts the stream so much as to Increase the
current beyond the capacity of an ordinary
steamer to stem. To get up thisrapid, steam-
ers must be cordelled, that is, pulled up by
ropes from the shore. But there is no difficulty
in navigating the stream from Bridgeport to
Kelley’s Ferry. The latter point is only eight
miles from Chattanooga, and connected withit
by a good wagon-road, which runs through a
low pass in the Raccoon Mountains on the
south side of the river to Brown’s Ferry,
thence on the north side to the bank of the
river opposite Chattanooga. There were sev-
eral steamers at Bridgeport, and abundance
of forage, clothing, and provisions.

On the way to Chattanooga I had tele-
graphed back to Nashville for a good supply
of vegetables and small rations, which the
troops had been so long deprived of. Hooker
had brought with him from the east a full
supply of land transportation. His animals
had not been subjected to hard work on bad
roads without forage, but were in good con-
dition. In five days from my arrival at Chat-
tanooga the way was open to Bridgeport, and
with the aid of steamers and Hooker’s teams,
in a week the troops werereceiving full rations.
It is hard for any one not an eye-witness to
realize the relief this brought. The men were
soon reclothed as well as fed, an abundance
of ammunition was brought up, and a cheer-
fulness prevailed not before enjoyed in many
weeks. Neither officers nor men looked upon
themselves any longer as doomed. The weak
and languid appearance of the troops, so visi-
ble before, disappeared at once. I do not
know what the effect was on the other side,
but assume it must have been correspondingly
depressing. Mr., Davis had visited Bragg but
a short time before, and must have perceived
our condition to be about as Bragg described
it in his subsequent report. ¢ These disposi-
tions,” he said, “ faithfully sustained, insured
the enemy's speedy evacuation of Chatta-
nooga, for want of food and forage. Pos-
sessed of the shortest route to his depot and
the one by which reénforcements must reach
him, we held him at our mercy, and his de-
struction was only a question of time.” But
the dispositions were not* faithfully sustained,”
and I doubt not but thousands of men en-
gaged in trying to “sustain” them, now re-
joice that they were not.

There was no time during the rebellion
when I did not think, and often say, that the
South was more to be benefited by defeat than
the North. The latter had the people, the in-
stitutions and the territory to make a great
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and prosperous nation. The former was bur-
dened with an institution abhorrent to all civil-
ized peoples not brought up under it, and one
which degraded labor, kept it in ignorance,
and enervated the governing class. With the
outside world at war with this institution,
they could not have extended their territory.
The labor of the country was not skilled, nor
allowed to become so. The whites could not
toil without becoming degraded, and those
who did were denominated ¢ poor white
trash.” The system of labor would have soon
exhausted the soil and left the people poor.
The non-slaveholders would have left the
country, and the small slaveholder must have
sold out to his more fortunate neighbors.
Soon the slaves would have outnumbered the
masters, and not being in sympathy with them,
would have risen in their might and exter-
minated them. The war was expensive to the
South as well as to the North, both in blood
and treasure ; but it was worth all it cost.
The enemy was surprised by the movement
which secured to us a line of supplies, and
appreciated its importance, and hastened to
try to recover the line from us. His strength
on Lookout Mountain was not equal to
Hooker’s command in the valley below. From
Missionary Ridge he had to march twice the
distance we had from Chattanooga, in order
to reach Lookout valley. But on the night of
the 28th—29th an attack was made on Geary
at Wauhatchie, by Longstreet’s corps. When
the battle commenced Hooker ordered How-
ard up from Brown’s Ferry. He had three
miles to march to reach Geary. On his way
he was fired upon by rebel troops from a foot-
hill to the left of the road, and from which
the road was commanded. Howard turned
to the left and charged up the hill, and cap-
tured it before the enemy had time to intrench,
taking many prisoners. Leaving sufficient
men to hold this height, he pushed on to reén-
force Geary. Before he got up, Geary had
been engaged for about three hours, against
a vastly superior force. The night was so
dark that the men could not distinguish one
another except by the light of the flashes of
their muskets. In the darkness and uproar
Hooker’s teamsters became frightened, and
deserted their teams. The mules also became
frightened, and breaking loose from their fas-
tenings, stampeded directly toward the enemy.
The latter no doubt took this for a charge, and
stampeded in turn. By fouro’clock in the morn-
ing the battle had entirely ceased, and our
“cracker line” was never afterwards disturbed.
In securing possession of Lookout valley,
Smith lost one man killed, and four or five
wounded., The enemy lost most of his pickets
at the ferry, captured. In the night engage-
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ment of the 28th-zg9th Hooker lost four
hundred and sixteen killed and wounded. I
never knew the loss of the enemy, but our
troops buried over one hundred and fifty of his
dead, and captured more than a hundred.

Having got the Army of the Cumberland in
a comfortable position, I now began to look
after the remainder of my new command.
Burnside was in about as desperate a condi-
tion as the Army of the Cumberland had been,
only he was not yet besieged. He was a hun-
dred miles from the nearest possible base, Big
South Fork of the Cumberland River, and
much farther from any railroad we had
possession of. The roads back were over
mountains, and all supplies along the line had
long since been exhausted. His animals, too,
had been starved, and their carcasses lined
the road from Cumberland Gap, and far
towards Lexington, Kentucky. East Ten-
nessee still furnished supplies of beef, bread,
and forage, but it did not supply ammunition,
clothing, medical supplies, or small rations,
such as coffee, sugar, salt, and rice.

As already stated, Sherman had been or-
dered from Vicksburg to Memphis before my
assignment to the command of the Military
Division of the Mississippi; at Memphis he
was directed by the general-in-chief to or-
ganize as large a force as could be spared by
Hurlbut, who was in command there, and to
move with that and his own corps along the
line of the Memphis and Charleston rail-
road to the relief of Chattanooga. He left
Vicksburg on the 27th of September and was
in Memphis on the 2d of October. Stopping
to organize his new command, he started for
Corinth on the rrth. His directions required
him to repair the road in his rear in order to
bring up supplies. The distance was about
three hundred and thirty miles through a
hostile country. His entire command could
not have maintained the road if it had been
completed. The bridges had all been de-
stroyed by the enemy and much other damage
done; a hostile community lived along the
road ; guerilla bands infested the country, and
more or less of the cavalry of the enemy was
still in the west. Often Sherman’s work was
destroyed as soon as completed, and he only
a short distance away. '

The Memphis and Charleston road strikes
the Tennessee River at Eastport, Mississippi.
Knowing the difficulty Sherman would have
to supply himself from Memphis, I had pre-
viously ordered supplies sent from St. Louis
on small steamers, to be convoyed by the
navy, to meet him at Eastport. These he got.
I now ordered him to discontinue his work
of repairing roads, and to move on with his
whole force to Stevenson, Alabama, without
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delay. This order was borne to Sherman by
amessenger who paddled down the Tennessee
in a canoe, and floated over Muscle Shoals;
it was delivered at Tuka on the 27th. In this
Sherman was notified that the rebels were
moving a force towards Cleveland, East Ten-
nessee, and might be going to Nashville, in
which event his troops were in the best posi-
tion to beat them there. Sherman, with his
characteristic promptitude, abandoned the
work he was at, and pushed on at once. On
the 1st of November he crossed the Tennessee
at Eastport, and that day was in Florence,
Alabama, with the head of column, while his
troops were still crossing at Eastport, with Blair
bringing up the rear.

Sherman’s force made an additional army,
with cavalry, artillery, and trains, all to be
supplied by the single-track road from Nash-
ville. Allindications pointed also to the prob-
able necessity of supplying Burnside’s com-
mand, in East Tennessee, twenty-five thousand
more, by the same road. A single track could
not do this. I gave, therefore, an order to
Sherman to halt General G. M. Dodge’s com-
mand of eight thousand men at Athens, and
subsequently directed the latter to arrange his
troops along the railroad from Decatur, north
towards Nashville, and to rebuilt that road.
The road from Nashville to Decatur passes
over a broken country, cut up with innumer-
able streams, many of them of considerable
width, and with valleys far below the road-
bed. All the bridges over these had been
destroyed by the enemy, and the rails taken
up and twisted. All the locomotives and
cars not carried off had been destroyed as
effectually as they knew how. All bridges
and culverts had been destroyed between
Nashville and Decatur, and thence to Steven-
son, where the Memphis and Charleston and
the Nashville and Chattanooga roads unite,
The rebuilding of this road would give us two
roads as far as Stevenson over which to supply
the army. From Bridgeport, a short distance
further east, the river supplements the road.

General Dodge, besides being a most ca-
pable soldier, was an experienced railroad
builder. He had no tools to work with but
those of the pioneers— axes, picks, and
spades. With these he was able to intrench
his men, and protect them against surprises
by small parties of the enemy. As he had no
base of supplies until the road could be com-
pleted back to Nashville, the first matter to
consider, after protecting his men, was the
getting in of food and forage from the sur-
rounding country. He had his men and teams
bring in all the grain they could find, or all
they needed, and all the cattle for beef, and
such other food as could be found. Millers
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were detailed from the ranks to run the mills
along the line of the army ; when these were
not near enough to the troops for protection,
they were taken down and moved up to the
line of the road. Blacksmith shops, with all
the iron and steel found in them, were moved
up in like manner. Blacksmiths were detailed
and set to work making the tools necessary
in railroad and bridge building. Axemen were
put to work getting out timber for bridges,
and cutting fuel for the locomotives when the
road was completed ; car-builders were set to
work repairing the locomotives and cars. Thus
every branch of railroad building, making
tools to work with, and supplying the work-
men with food, was all going on at once, and
without the aid of a mechanic or laborer ex-
cept what the command itself furnished. But
rails and cars the men could not make without
material, and there was not enough rolling
stock to keep the road we already had worked
to its full capacity., There were no rails ex-
cept those in use. To supply these deficiences
I ordered eight of the ten engines General
McPherson had at Vicksburg to be sent to
Nashville, and all the cars he had, except ten.
I also ordered the troops in West Tennessee
to points on the river and the Memphis and
Charleston road, and the cars, locomotives,
and rails from other railroads to be sent to the
same destination. The military manager of
railroads also was directed to furnish more
rolling stock, and as far as he could, bridge
material. General Dodge had the work as-
signed him finished within forty days after
receiving his order. The number of bridges
to rebuild was one hundred and eighty-two,
many of them over deep and wide chasms.
The length of road repaired was one hundred
and two miles.

The enemy’s troops, which it was thought
were either moving against Burnside, or were
going to Nashville, went no farther than
Cleveland. Their presence there, however,
alarmed the authorities at Washington, and
on account of our helpless condition at Chat-
tanooga, caused me much uneasiness. Dis-
patches were constantly coming, urging me
to do something for Burnside’s relief; calling
attention to the importance of holding East
Tennessee ; saying the President was much
concerned for the protection of the loyal
people in that section, etc., etc. We had not
at Chattanooga animals to pull a single piece
of artillery, much less a supply train. Reén-
forcements could not help Burnside, because
he had neither supplies nor ammunition suffi-
cient for them; hardly indeed bread and meat
for the men he had. 'There wasno relief possi-
ble for him, except by expelling the enemy from
Missionary Ridge and about Chattanooga.
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On the 4th of November, Longstreet left
our front with about fifteen thousand troops,
besides Wheeler’s cavalry, five thousand more,
to go against Burnside.* The situation seemed
desperate, and was more aggravating because
nothing could be done until Sherman should
get up. The authorities at Washington were
now more than ever anxious for the safety of
Burnside’s army, and plied me with dispatches
faster than ever, urging that something should
be done for his relief. On the 7th, before Long-
street could possibly have reached Knoxville,
I ordered Thomas peremptorily to attack the
enemy’s right so as to force the return of the
troops that had gone up the valley. I directed
him to take mules, officers’ horses, or animals
wherever he could get them, to move the
necessary artillery. But he persisted in the
declaration that he could not move a single
piece of artillery, and could not see how he
could possibly comply with the order. Noth-
ing was left to be done but to answer Wash-
ington dispatchesasbest I could, urge Sherman
forward, although he was making every effort
to get forward, and encourage Burnside to
hold on, assuring him that in a short time
he would be relieved. All of Burnside’s dis-
patches showed the greatest confidence in his
ability to hold his position as long as his
ammunition held out. He even suggested
the propriety of abandoning the territory he
held south and west of Knoxville, so as to
draw the enemy farther from his base, and to
make it more difficult for them to get back to
Chattanooga when the battle should begin.
Longstreet had a railroad as far as Loudon;
but from there to Knoxville he had to rely on
wagon trains, The suggestion, therefore, was
a good one, and it was adopted. On the 14th
I telegraphed Burnside :

“Sherman’s advance has reached Bridgeport. His
whole force will be ready to move from there by
Tuesday at furthest. If you can hold Longstreet in
check until he gets up, or, by skirmishing and falling
back, can avoid serious loss to yourself, and gain time,
I will be able to force the enemy back from here, and
place a force between Longstrect and Bragg that must

nevitably make the former take to the mountain-
passes by every available road, to get to his supplies.”

Longstreet, for some reason or other, stopped
at Loudon until the 13th. That being the
terminus of his railroad communications, it is
probable he was directed to remain there
awaiting orders. He was in a position threat-

*In the course of the preparation of this paper
we asked General Grant, whether the detachment of
Longstreet for the attackon Knoxville was not a great
mistake on the partof Bragg. He replied inthe al%rm-
ative; and when it was further presumed that Bragg
doubtless thought his position impregnable, the Victor
of Chattanooga answered, with a shrewd look that ac-
cented the humor of his words : # Well, it was impreg-
nablé.”—Eprror.

3k
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ening Knoxville, and at the same time where
he could be brought back speedily to Chatta-
nooga. The day after Longstreet left Lou-
don, Sherman reached Bridgeport in person,
and proceeded on to see me that evening, the
14th, and reached Chattanooga the next day.

My orders for battle were all prepared in
advance of Sherman’s arrival, except the dates,
which could not be fixed while troops to be
engaged were so far away. The possession
of Lookout Mountain was of no' special ad-
vantage to usnow. Hooker wasinstructed to
send Howard’s corps to the north side of the
Tennessee, thence up behind the hills on the
north side, and to go into camp opposite
Chattanooga ; with the remainder of the com-
mand Hooker was, at a time to be after-
ward appointed, to ascend the western slope
between the upper and lower palisades, and
so get into Chattanooga valley.*

The plan of battle was, for Sherman to at-
tack the enemy’s right flank, form a line
across it, extend our left over South Chick-
amauga Creek, so as to threaten or hold the
railroad in Bragg’s rear,t and thus force him

* Hooker’s position in Lookout valley was abso-
lutely essential to us so long as Chattandoga was be-
sieged. It was the key to our line for supplying the
army. But it was not essential after the enemy was
dispersed from our front, or even after the battle for
this purpose was begun. Iooker's orders, therefore,
were designed to get his force past Lookout Mountain
and Chattanooga valley, and up to Missionary Ridge.
By crossing the north face of Lookout the troops would
come into Chattanooga valley in rear of the line held
by the enemy across the vall};.y, and would necessarily
force its evacuation. Orders were accordingly given
to Hooker to march by this route. But days before
the battle began the advantages as well as the disad-
vantages of this plan of action were all considered.
The passage over the mountain was a difficult one to
make in the face of an enemy. It might consume so
much time as to lose us the use of the troops engaged
in it at other points where they were more wanted.
After reaching Chattanooga valley, the creek of the
same name, quite a formidable stream to get an army
over, had to be crossed. I was perfectly willing that
the enemy should keep Lookout Mouniain until we
got through with the troops on Missionary Ridge. By
marching Hooker to the north side of the river, thence
up the stream and recrossing at the town, they could
be got in position at any named time; when in this
new position they would have Chattanooga Creek be-
hind them ; and the attack on Missionary Ridge would
unquestionably have caused the evacuation by the
enemy of their line across the valley and on Lookout
Mountain. Hooker’s orders were changed accordingly.
As explained elsewhere, the original order had to be
reverted to because of a flood in the river rendering
the bridge at Brown’s Ferry unsafe for the passage of
troops at the exact juncture when it was wanted to
bring all the troops together against Missionary Ridge.

S. G.

t A bridge was thrown across the South Chicka-
mauga at its mouth and a brigade of cavalry was
sent across it. That brigade caused the bridge across
the Holston River to be burned by the enemy and
thus cut off Longstreet from coming back to Bragg,—
EpiToR.
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either to weaken his lines elsewhere or lose
his connection with his base at Chickamauga
Station. Hooker was to perform like service
on our right. His problem was to get from

Lookout valley to Chattanooga valley in the.

most expeditious way possible ; cross the lat-
ter valley rapidly to Rossville,south of Bragg's
line on Missionary Ridge, form line thereacross
the ridge, facing north, with his right flank
extended to Chickamauga valley east of the
ridge, thus threatening the enemy’s rear on
that flank and compelling him to reénforce this
also. Thomas, with the Army of the Cumber-
land, occupied the center, and was to assault
while the enemy was engaged with most of
his forces on his two flanks.

To carry out this plan, Sherman was to
cross the Tennessee at Brown's Ferry, and
move east of Chattanooga to a point opposite
thenorth end of Missionary Ridge, and toplace
his command back of the foot-hills out of
sight of the enemy on the ridge. There are
two streams called Chickamauga emptying
into the Tennessee River east of Chattanooga:
North Chickamauga, taking its rise in Tennes-
see, flowing south and emptying into the river
some seven oreight miles east; while the South
Chickamauga, taking its rise in Georgia, flows
northward, and empties into the Tennessee
some four miles above the town. There were
now one hundred and sixteen pontoons in the
North Chickamauga River, their presence there
unknown to the enemy. At night a division
was to be marched up to that point, and at two
o’clock in the morning to move down with the
current, thirty men in each boat. A few were to
land east of the mouth of the South Chicka-
mauga, capture the pickets there, and then
lay a bridge connecting the two banks of the
river. The rest were to land on the south side
of the Tennessee, where Missionary Ridge
would strike it if prolonged, and a sufficient
number of men to man the boats were to push
to the north side to ferry over the main body
of Sherman's command, while those left on
thesouth side intrenched themselves.® Thomas
was to move out from his lines facing the
ridge, leaving enough of Palmer’s corps to
guard against an attack down the valley.
Lookout valley being of no present value to
us, and being untenable by the enemy if we
should secure Missionary Ridge, Hooker’s
orders were changed. His revised orders
brought him to Chattanooga by the established
route north of the Tennessee. He was then
to move out to the right to Rossville.

The next day after Sherman’s arrival I took
him, with Generals Thomas and Smith, and

* Not the original plan to which Sherman assented,
which was to march at once for the north end of the
ridge.— EDITOR.
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other officers, to the north side of the river
and showed them thé ground over which Sher-
man had to march and pointed out generally
what he was expected to do. I,as well as the
authorities in Washington, was still in a great
state of anxiety for Burnside’s safety. Burn-
side himself, I believe, was the only one who
did not share in this anxiety. Nothing could
be done for him, however, until Sherman’s
troops were up. As soon, therefore, as the in-
spection was over, Sherman started for Bridge-
port to hasten matters, rowing a boat himself,
I believe, from Kelley’s Ferry. Sherman had
left Bridgeport the night of the 14th, reached
Chattanooga the evening of the 15th,madethe
above inspection the morning of the 16th,
and started back the same evening to hurry
up his command, fully appreciating the impor-
tance of time.

His march was conducted with as much
expedition as the roads and season would ad-
mit of. By the zoth he was himself at Brown’s
Ferry with head of column, but many of his
troops were far behind, and one division,
Ewing’s, was at Trenton, sent that way to
create the impression that Lookout was to be
taken from the south. Sherman received his
orders at the ferry, and was asked if he could
not be ready for the assault the following
morning. News had been received that the
battle had been commenced at Knoxville.
Burnside had been cut off from telegraphic
communication. The President, the Secretary
of War, and General Halleck were in an agony
of suspense. Mine was also great, but more
endurable, because T was where I could soon
do something to relieve the situation. It was,
however, impossible to get Sherman’s troops
up for the next day. I then asked him if they
could not be got up to make the assault on the
morning of the z2d, and ordered Thomas to
move on that date. But the elements were
against us. It rained all the zoth and 21st. The
river rose so rapidly that it was difficult to keep
the pontoons in place.

General Orlando B. Willcox, a division
commander with Burnside, was at this time
occupying a position farther up the valley than
Knoxville,—about Maynardsville,—and was
still in telegraphic communication with the
North. A dispatch was received from him,
saying that he was threatened from the east.
The following was sent in reply: ¢ If you
can communicate with General Burnside, say
to him that our attack on Bragg will com-
mence in the morning. If successful, such a
move will be made as, I think, will relieve
East Tennessee, if he can hold out.”

Meantime Sherman continued his crossing
without intermission, as fast as his troops
could be got up. The crossing had to be
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effected in full view of the enemy on the top
of Lookout Mountain. Once over, the troops
soon disappeared behind the detached hills
on the north side, and would not come to view
again, either to watchmen on Lookout or Mis-
sionary Ridge, until they emerged between the
hills to strike the banks of the river. But when
Sherman’s advance reached a point opposite
the town of Chattanooga, Howard, who, it will
be remembered, had been concealed behind
the hills on the north side, took up his line of
march to join the troops on the south side.
His crossing was in full view both from Mis-
sionary Ridge and the top of Lookout, and the
enemy, of course, supposed these troops to be
Sherman’s, who was thus enabled to get to his
assigned position without discovery.

On the 2oth, when so much was occurring
to discourage, rains falling so heavily as to
delay the passage of troops over the river at
Brown’s Ferry, and threatening the entire
breaking of the bridge; news coming of a
battle raging at Knoxville ; of Willcox being
threatened by a force from the east,— a letter
was received from Bragg which contained
these words: “As there may still be some
non-combatants in Chattanooga, I deem it
proper to notify you that prudence would
dictate their early withdrawal.” Of course I
understood that this was a device intended to
deceive; but I did not know what the in-
tended deception was. On the 22d, however,
a deserter came in who informed me that Bragg
was leaving our front, and on that day Buck-
ner’s division was sent to reénforce Longstreet,
at Knoxville, and another division started to
follow, but was recalled. The object of Bragg’s
letter no doubt was in some way to detain me
until Knoxville could be captured, and his
troops there be returned to Chattanooga.

During the night of the z21st the rest of
the pontoon-boats, completed, one hundred
and sixteen in all, were carried up and placed
in North Chickamauga. The material for the
roadway over these was deposited out of view
of the enemy within a few hundred yards of
the bank of the Tennessee where the north
end of the bridge was to rest.

Hearing nothing from Burnside, and hear-
ing much of the distress in Washington on his
account, I could no longer defer beginning
operations for his relief. I determined there-
fore to do on the 23d, with the Army of the
Cumberland, what had been intended to be
done on the 24th.

The position occupied by the Army of the
Cumberland had been made very strong for
defense during the months it had been be-
sieged. The line was about a mile from the
town,and extended from Citico Creek,a small
stream running near the base of Missionary
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Ridge and emptying into the Tennessee about
two miles below the mouth of the South Chick-
amauga, on the left, to Chattanooga Creek
on the right. All commanding points on the
line were well fortified and well equipped with
artillery. The important elevations within the
line had all been carefully fortified and supplied
with a proper armament. Among the eleva-
tions so fortified was one to the east of the
town, named Fort Wood. It owed its impor-
tance chiefly to the fact that it lay between
the town and Missionary Ridge, where most
of the strength of the enemy was. Fort Wood
had on it twenty-two pieces of artillery, most
of which would reach the nearer points of the
enemy’s line. On the morning of the 23d
Thomas, according to instructions, moved
Granger's corps of two divisions, Sheridan and
T. J. Wood commanding them, to the foot of
Fort Wood, and formed them into line as if
going on parade,— Sheridan on the right, Wood
on the left, extending to or near Citico Creek.
Palmer, commanding the Fourteenth Corps,
held that part of our line facing south and
south-west. He supported Sheridan with one
division, Baird’s, while his other division, under
Johnson, remained in the trenches, under arms,
ready to be moved to any point. Howard’s
corps was moved in rear of the center. The
picket lines were within a few hundred yards
of each other. At two o’clock in the afternoon
all were ready to advance. By this time the
clouds had lifted so that the enemy could see
from his elevated position all that was going
on. The signal for advance was given by a
booming of cannon from Fort Wood and
other points on the line. The rebel pickets
were soon driven back upon the main guards,
which occupied minor and detached heights
between the main ridge and our lines. These
too were carried before halting, and before
the enemy had time to reénforce their advance
guards. But it was not without loss on both
sides. This movement secured to us a line
fully a mile in advance of the one we occupied
in the morning, and one the enemy had occu-
pied up to this time. The fortifications were
rapidly turned to face the other way. During
the following night they were made strong.
Welost in this preliminary action about eleven
hundred killed and wounded, while the enemy
probably lost quite as heavily, including the
prisoners that were captured. With the ex-
ception of the firing of artillery, kept up from
Missionary Ridge and Fort Wood until night
closed in, this ended the fighting for the day.

The advantage was greatly on our side
now, and if I could only have been assured
that Burnside could hold out ten days longer I
should have rested more easily. But we were
doing the best we could for him and the cause.



140

By the night of the 23d Sherman’s command
was in a position to move, though one division,
Osterhaus’s, had not yet crossed the river at
Brown’s Ferry. The continuous rise in the
Tennessee had rendered it impossible to keep
the bridge at that point in condition for troops
to cross; but I was determined to move that
night, even without this division. Orders were
sent to Osterhaus accordingly to report to
Hooker, if he could not cross by eight o’clock
on the morning of the 24th. Because of the
break in the bridge, Hooker's orders were
again changed, but this time only back to
those first given to him.

General W, F. Smith had been assigned to
duty as chief engineer of the military divis-
ion. To him was given the general direction
of moving troops by the boats from North
Chickamauga, laying the bridge after they
reached their position, and generally, all the
duties pertaining to his office of chief engineer.
During the night General Morgan L. Smith’s
division was marched to the point where the
pontoons were, and the brigade of Giles A.
Smith was selected for the delicate duty of
manning the boats, and surprising the enemy’s
pickets on the south bank of theriver. During
this night, also, General J. M. Brannan, chief
of artillery, moved forty pieces of artillery be-
longing to the Army of the Cumberland, and
placed them on the north side of the river so
as to command the ground opposite, to aid in
protecting the approach to the point where
the south end of the bridge was to rest. He
had to use Sherman’s artillery horses for this
purpose, Thomas having none.

At two o’clock in the morning, November
24th, Giles A. Smith pushed outfrom the North
Chickamauga with his one hundred and six-
teen boats, each loaded with thirty brave and
well-armed men. The boats, with their pre-
cious freight, dropped down quietly with the
current to avoid attracting the attention of
any one who could convey information to the
enemy, until arriving near the mouth of South
Chickamauga. Here a few boats were landed,
the troops debarked, and a rush was made
upon the picket guard known to be at that
point. The guard was surprised, and twenty
of their number captured. The remainder of
the troops effected a landing at the point
where the bridge was to start, with equally
good results, The work of ferrying over
Sherman’s command from the north side of
the Tennessee was at once commenced, the
pontoons being used for that purpose. A
steamer was also brought up from the town to
assist. The rest of M. L. Smith’s division
came first, then the division of J. E.Smith. The
troops as they landed were put to work in-
trenching their position. By daylight the two
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entire divisions were over, and well covered
by the works they had built.

The work of laying the bridge on which
to cross the artillery and cavalry was now
begun. The ferrying over the infantry was
continued with the steamer and the pon-
toons, the latter being taken, however, as fast
as they were wanted to put in their place in the
bridge. By a little past noon the bridge was
complete, as well as one over the South
Chickamauga, connecting the troops left on
that side with their comrades below, and all
the infantry and artillery were on the south
bank of the Tennessee.

Sherman at once formed his troops for
assault on Missionary Ridge. By one o'clock
he started, with M. L. Smith on his left, keep-
ing nearly the course of Chickamauga River;
J. E. Smith next, to the right and a little in the
rear ; then Ewing, still farther to the right, and
also a little to the rear of J. E. Smith’s com-
mand, in column ready to deploy to the right
if an enemy should come from that direction.
A good skirmish line preceded each of these
columns. Soonthefoot of the hill wasreached ;
the skirmishers pushed directly up, followed
closely by their supports. By half-past three
Sherman was in possession of the height,
without having sustained much loss. A bri-
gade from each division was now brought up,
and artillery was dragged to the top of the hill
by hand. The enemy did not seem to have
been aware of this movement until the top of
the hill was gained. There had been a drizzling
rain during the day, and the clouds were so
low that Lookout Mountain and the top of
Missionary Ridge were obscured from the
view of persons in the valley. But now the
enemy opened fire upon their assailants, and
made several attempts with their skirmishers
to drive them away, but without avail. Later
in the day a more determined attack was
made, but it too failed, and Sherman was left
to fortify what he had gained. Sherman’s
cavalry took up its line of march soon after
the bridge was completed, and by half-past
three the whole of it was over both bridges,
and on its way to strike the enemy’s com-
munications at Chickamauga station. All of
Sherman’s command was now south of the
Tennessee.

Thomas having done on the 23d what was
expected of him on the 24th, there was noth-
ing for him to do this day, except to strengthen
his position. Howard, however, effected a
crossing of Citico Creek and a junction with
Sherman, and was directed to report to him.
With two or three regiments of his command,
he moved in the morning along the banks of
the Tennessee and reached the point where
the bridge was being laid. He went out on
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the bridge as far as it was completed from
the south end, and saw Sherman superintend-
ing the work from the north side, moving
himself south as fast as an additional boat
was put in and the roadway put upon it.
Howard reported to his new chief across the
chasm between them, which was now narrow,
and in a few minutes was closed.

While these operations were going on to
the east of Chattanooga, Hooker was engaged
on the west. He had three divisions: Oster-
haus’s, of the Fifteenth Corps, Army of the
Tennessee; Geary’s, Twelfth Corps, Army of
the Potomac; and Cruft’s, Fourteenth Corps,
Army of the Cumberland. Geary was on the
right at Wauhatchie, Cruft at the center, and
Osterhaus near Brown’s Ferry. These troops
were all west of Lookout Creek. The enemy
had the east bank of the creek strongly pick-
eted and intrenched, and three brigades of
troops in the rear to reénforce them if at-
tacked. These brigades occupied the summit
of the mountain. General Carter L. Steven-
son was in command of the whole. Why any
troops except artillery, with a small infantry
guard, were kept on the mountain-top, I do
not see. A hundred men could have held the
summit—a palisade for more than forty feet
down —against the assault of any number
of men from the position Hooker occupied.

The side of Lookout Mountain confronting
Hooker's command was rugged, heavily tim-
bered, and full of chasms, making it difficult
to advance with troops, even in the absence
of an opposing force. Farther up the ground
becomes more even and level, and was in
cultivation. On the east side the slope is
much more gradual, and a good wagon-road,
zigzagging up it, connects the town of Chatta-
nooga with the summit.

Early in the morning of the 24th Hooker
moved Geary’s division, supported by a bri-
gade of Cruft’s, up Lookout Creek fo effect
a crossing. The remainder of Cruft’s division
was to seize the bridge over the creek, near
the crossing of the railroad. Osterhaus was
to move up to the bridge and cross it. The
bridge was seized by Grose’s brigade after a
slight skirmish with the picket guarding it.
This attracted the enemy so that Geary’s
movement farther up was not observed. A
heavy mist obscured him from the view of
the troops on the top of the mountain. He
crossed the creek almost unobserved, and
captured the picket of over forty men on
guard near by. He then commenced ascend-
ing the mountain directly in his front. By
this time the enemy was seen coming down
from their camp on the mountain slope, and
filing into their rifle-pits to contest the cross-
ing of the bridge. By eleven oclock the
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bridge was complete ; Osterhaus was up; and
after some sharp skirmishing the enemy was
driven away, with considerable loss in killed
and captured. \

While the operations at the bridge were
progressing, Geary was pushing up the hill,
over great obstacles, resisted by the enemy
directly in his front, and in face of the guns on
top of the mountain. The enemy, seeing their
leftflank and rear menaced, gave way and were
followed by Cruft and Osterhaus. Soon these
were up abreast of Geary, and the whole com-
mand pushed up the hill, driving the enemy
in advance. By noon Geary had gained the
open ground on the north slope of the moun-
tain with his right close up to the base of the
upper palisade, but there were strong fortifi-
cations in his front. The rest of the com-
mand coming up, a line was formed from the
base of the upper palisade to the mouth of
Chattanooga Creek.

Thomas and I were in person on the top of
Orchard Knob. Hooker’s advance now made
our line a continuous one. It was in full
view, extending from the Tennessee River,
where Sherman had crossed, up Chickamau-
ga River to the base of Missionary Ridge,
over the top of the north end of the ridge, to
Chattanooga valley; then along parallel to
the ridge a mile or more; across the valley
to the mouth of Chattanooga Creek ; thence
up the slope of Lookout Mountain to the
foot of the upper palisade. The day was
hazy, so that Hooker’s operations were not
visible to us except at moments when the
clouds would rise. But the sound of his
artillery and musketry was heard inces-
santly. The enemy on his front was partially
fortified, but was soon driven out of his works.
At two o’clock the clouds, which had so ob-
scured the top of Lockout all day as to hide
whatever was going on from the view of those
below, settled down and made it so dark
where Hooker was as to stop operations for
the time. At four o'clock Hooker reported
his position as impregnable.

By a little after five, direct communication
was established, and a brigade of troops was
sent from Chattanooga to reénforce him.
These troops had to cross Chattanooga Creek,
and met with some opposition, but soon over-
came it, and by night the commander, Gen-
eral Carlin, reported to Hooker and was
assigned to his left. I now telegraphed to
Washington: “The fight to-day progressed
favorably. Sherman carried the end of Mis-
sionary Ridge, and his right is now at the
tunnel, and his left at Chickamauga Creek.
Troops from Lookout valley carried the point
of the mountain, and now held the eastern
slope and point, high up. Hooper reports two
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thousand prisoners taken, beside which, a
small number have fallen into our hands,
from Missionary Ridge.” The next day the
President replied : - Your dispatches as to
fighting on Monday and Tuesday are here.
Well done. Many thanks to all. Remember
Burnside.” And Halleck also telegraphed:
«] congratulate you on the success thus far
of your plans. I fear that Burnside is hard
pushed, and that any further delay may prove
fatal. I know you will do all in your power
to relieve him.”

The division of Jefferson C. Dayis, Army
of the Cumberland, had been sent to the
North Chickamauga to guard the pontoons
as they were deposited in the river, and to
prevent all ingress or egress by citizens. On
the night of the 24th his division, having
crossed with Sherman, occupied our extreme
left, from the upper bridge over the plain to the
north base of Missionary Ridge. Firing con-
tinued to a late hour in the night, but it was
not connected with an assault at any point.

At twelve o’clock at night, when all was
quiet, I began to give orders for the next day,
and sent a dispatch to Willcox to encourage
Burnside. Sherman was directed to attack at
daylight ; Hooker was ordered to move at the
same hour, and endeavor to intercept the
enemy’s retreat, if he still remained ; if he
had gone, then to move directly to Rossville
and operate against the left and rear of the
force on Missionary Ridge. Thomas was not
to move until Hooker had reached Missionary
Ridge. As I was with him on Orchard Knob
he would not move without further orders
from me.

The morning of the 25th opened clear and
bright, and the whole field was in full view
from the top of Orchard Knob. It remained
so all day. Bragg’s headquarters were in full
view, and officers — presumably staff-officers
— could be seen coming and going constantly.

The point of ground which Sherman had
carried on the z4th was almost disconnected
from the main ridge occupied by the enemy.
A low pass, over which there is a wagon-road
crossing the hill, and near which there is a
railroad tunnel, intervenes between the two
hills. The problem now was to get to the
latter. The enemy was fortified on the point,
and back farther, where the ground was still
higher, was a second fortification commanding
the first. Sherman was out as soon as it was
light enough to see, and by sunrise his com-
mand was in motion. Three brigades held
the hill already gained. Morgan L. Smith
moved along the east base of Missionary
Ridge; Loomis along the west base, supported
by two brigades of John E. Smith’s division;
and Corse with his brigade was between the
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two, moving directly towards the hill to be
captured. The ridge is steep and heavily
wooded on the east side, where M. L. Smith’s
troops were advancing, but cleared and with
a more gentle slope on the west side. The
troops advanced rapidly and carried the ex-
treme end of the rebel work. Morgan L.
Smith advanced to a point which cut the
enemy off from the railroad bridge, and the
means of bringing up supplies by rail from
Chickamauga station, where the main depot
was located. The enemy made brave and
strenuous efforts to drive our troops from the
position we had gained, but without success.
The contest lasted for two hours. Corse, a
brave and efficient commander, was badly
wounded in this assault. Sherman now threat-
ened both Bragg’s flank and his stores, and
made it necessary for him to weaken other
points of his line to strengthen his right.
From the position 1 occupied I could see
column after column of Bragg’s forces moving
against Sherman ; every rebel gun that could
be brought to bear upon the Union forces was
concentrated upon him. J. E. Smith, with
two brigades, charged up the west side of the
ridge to the support of Corse’s command, over
open ground, and in the face of a heavy fire
of both artillery and musketry, and reached
the very parapet of the enemy. He lay here
for a time, but the enemy coming with a heavy
force upon his right flank, he was compelled
to fall back, followed by the foe. A few
hundred yards brought Smith’s troops into a
wood, where they were speedily re-formed ;
when they charged and drove the attacking
party back to his intrenchments.

Seeing the advance, repulse, and second ad-
vance of J. E. Smith from the position 1 oc-
cupied, I directed Thomas to send a division
to reénforce him. One was sent from the right
of Orchard Knob — Baird’s — which had to
march a considerable distance, directly under
the eyes of the enemy, to reach its position.*
Bragg at once commenced massing in the
same direction, This was what I wanted. But
it had now got to be late in the afternoon, and
I had expected before this to see Hooker
crossing the ridge in the neighborhood of
Rossville, and compelling Bragg to mass in
that direction also.

The enemy had evacuated Lookout Moun-

¥ Concerning this movement General Baird writes
as follows: “ I was ordered to report to General Sher-
man to reénforce his command. 1 marched the distance
about two miles to the rear of his position, and sent an
officer to report to him, but I immediately received or-
ders to return and form on the left of the line which
was to assault Missionary Ridge. I reached there, got
my troops in position, just as the gun was fired direct-
ing the assault. Bairp,

¢ Brevet Major-General U, S. A."” —[EDITOR.
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tain during the night, as I expected he would.
In crossing the valley he burned the bridges
over Chattahooga Creek, and did all he could
to obstruct the roads behind him. Hooker
was off bright and early, with no obstructions
in his front but distance and the destruction
above named. He was detained four hours
in crossing Chattanooga Creek ; and thus was
lost the immediate advantages expected from
his forces. His reaching Bragg's flank and
extending across it was to be the signal for
Thomas’s assault of the ridge, but Sherman’s
condition was getting so critical that the as-
sault for his relief could not be delayed any
longer.

Sheridan’s and Wood'’s divisions had been
lying under arms from early in the morning,
ready to move the instant the signal was
given. I directed Thomas to order the charge
at once. I watched eagerly to see the effect,
and became impatient, at last, that there was
no indication of any charge being made.
The center of the line which was to make the
charge was near where Thomas and I stood
together, but concealed from our view by the
intervening forest. Turning to Thomas to
inquire what caused the delay, I was sur-
prised to see General Thomas J. Wood, one
of the division commanders who was to make
the charge, standing talking to him. I spoke
to General Wood, asking him why he had not
charged, as ordered an hour before. He
replied very promptly that this was the first
he had heard o: it, but that he had been
ready all day to move at a moment’s notice.
I told him to make the charge at once. He
was off in a moment; and in an incredibly
short time loud cheering was heard, and he
and Sheridan were driving the enemy’s ad-
vance before them toward Missionary Ridge.

The enemy was strongly intrenched on the
crest of the ridge in front of us, and had a
second line half-way down, and anotherat the
base. Our men drove the troops in front of
the lower line of rifle-pits so rapidly, and fol-
lowed them so closely, that rebel and Union
troops went over the first line of works almost
at the same time. Many rebels were captured
and sent to the rear under the fire of their
own friends higher up the hill. Those that
were not captured retreated,and were pursued.
The retreating hordes being between friends
and pursuers, made the fire of the enemy
high, to avoid killing their own men. In fact,
on that occasion the Union soldier nearest
the enemy was in the safest position. Without
awaiting further orders or stopping to re-form,
on our troops went to the second line of
works ; over that, and on for the crest, thus
effectually carrying out my orders of the 18th
for the battle and the 24th for this charge.
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I watched their progress with intense interest.
The fire along the rebel line was terrific.
Cannon and musket balls filled the air; but
the damage done was in small proportion to
the ammunition used. The pursuit continued
until the crest was reached, and soon our men
were seen climbing over the Confederate bar-
rier at different points in front of both Sheri-
dan’s and Wood’s divisions. The retreat of
the enemy along most of his line was precipi-
tate, and the panic so great that Bragg and
his officers lost all control over their men.
Many were captured and thousands threw
away their arms in their retreat.

Sheridan pushed forward until he reached
the Chickamauga River at a point above
where the enemy crossed. He met some re-
sistance from troops occupying a second hill
in rear of Missionary Ridge, probably to
cover the retreat of the main body, and of the
artillery and trains. It was now getting dark,
but Sheridan, without halting on that account,
pushed his men forward up this second hill
slowly, and without attracting the attention
of the men placed to defend it, while he de-
tached to the right and left to surround the
position. The enemy discovered the move-
ment before these dispositions were complete,
and beat a hasty retreat, leaving artillery,
wagon trains, and many prisoners in our
hands. To Sheridan’s prompt movement the
Army of the Cumberland and the nation are
indebted for the bulk of the capture of pris-
oners, artillery, and small arms that day. But
for his prompt pursuit, so much in this way
would not have been accomplished.

While the advance up Missionary Ridge
was going forward, General Thomas, with
his staff, General Gordon Granger, com-
mander of the corps making the assault, and
myself and staff, occupied Orchard Knob,
from which the entire field could be observed.
The moment the troops were seen going over
the last line of rebel defenses, I ordered
Granger to join his command, and mounting
my horse I rode to the front. General Thomas
left about the same time. Sheridan, on the
extreme right, was already in pursuit of the
enemy east of the ridge. Wood, who com-
manded the division to the left of Sheridan,
accompanied his men on horseback, but did
not join Sheridan in the pursuit. To the left,
in Baird’s front, where Bragg’s troops had
massed against Sherman, the resistance was
more stubborn, and the contest lasted longer.
I ordered Granger to follow the enemy with
Wood’s division, but he was so much excited,
and kept up such a roar of musketry, in the
direction the enemy had’ taken, that by the
time I could stop the firing the enemy had got
well out of the way. The enemy confronting
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Sherman, now seeing everything to their left
giving away, fled also. Sherman, however,
was not aware of the extent of our success
until after nightfall, when he received orders
to pursue at daylight in the morning.

Hooker, as stated, was detained at Chat-
tanooga Creek by the destruction of the bridges
at that point. He got his troops over, with
the exception of the artillery, by fording the
stream, at a little after three o’clock. Leaving
his artillery to follow when the bridges should
be completed, he pushed onwith the remainder
of his command. At Rossville he came upon
the flank of a division of the enemy, which
soon commenced a retreat along the ridge.
This threw them on Palmer. They could
make but little resistance in the position they
were caught in, and as many of them as could,
escaped. Many, however, were captured.
Hooker’s position during the night of the 25th
was near Rossville, extending east of the
ridge. Palmer was on his left, on the road to
Graysville.

During the night I telegraphed to Willcox
that Bragg had been defeated, and that im-
mediate relief would be sent to Burnside if he
could hold out; to Halleck I sent an an-
nouncement of our victory, and informed him
that forces would be sent up the valley to
relieve Burnside.

Before the battle of Chattanooga opened
I had taken measures for the relief of Burn-
side the moment the way should be clear.
Thomas was directed to have the little steamer
that had been built at Chattanooga loaded to
its capacity with rations and ammunition.
Granger’s corps was to move by the south
bank of the Tennessee River to the mouth
of the Holston, and up that to Knoxville,
accompanied by the boat. In addition to the
supplies transported by boat, the men were
to carry forty rounds of ammunition in their
cartridge-boxes, and four days’ rations in
haversacks.

In the battle of Chattanooga troops from
the Army of the Potomac, from the Army of
the Tennessee, and from the Army of the
Cumberland participated. In fact the acci-
dents growing out of the heavy rains and the
sudden rise in the Tennessee River so mingled
the troops that the organizations were not
kept together under their respective com-
manders during the battle. Hooker, on the
right, had Geary’s division of the Army of
the Potomac ; Osterhaus’s, of the Army of the
Tennessee; and Cruft’s, of the Army of the
Cumberland. Sherman had three divisions of
his own army, Howard’s corps, from the Army
of the Potomac, and Jeff. C. Davis’s division
of the Army of the Cumberland. There was
ne jealousy, hardly rivalry. Indeed I doubt
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whether officers or men took any note at
the time of this intermingling of commands.
All saw a defiant foe surrounding them, and
took it for granted that every move was in-
tended to dislodge him, and it made no dif-
ference where the troops came from so this
end was accomplished.

The victory at Chattanooga was won against
great odds, considering the advantage the
enemy had of position; and was accomplished
more easily than was expected by reason
of Bragg's making several grave mistakes,—
first, in sending away his ablest corps com-
mander, with over twenty thousand troops ;
second, in sending away a division of troops
on the eve of battle; third, in placing so
much of a force on the plain in front of his
impregnable position.

It was known that Mr. Davis had visited
Bragg on Missionary Ridge, a short time before
my reaching Chattanooga. It was reported
and believed that he had come out to recon-
cile a serious difference between Bragg and
Longstreet, and finding this difficult to do
planned the campaign against Knoxville, to
be conducted by the latter general. I had
known both Bragg and Longstreet before the
war, the latter very well. Wehad been three
years at West Point together, and, after my
graduation, for a time in the same regiment.
Then we served together in the Mexican war.
I knew Bragg in Mexico, and met him occa-
sionally subsequently. Icouldwellunderstand
how there might be an irreconcilable difference
between them. Bragg was a remarkably in-
telligent and well-informed man, professionally
and otherwise. He was also thoroughly up-
right. But he was possessed of an irascible
temper, and was naturally disputatious. A
man of the highest moral character and the
most correct habits, yet in the old army he
was in frequent trouble. As a subordinate he
was always on the lookout to catch his com-
manding officer infringing upon his preroga-
tives; as a post commander he was equally
vigilant to detect the slightest infringement
of the most trivial order. I have heard in the
old army an anecdote told characteristic of
Bragg. On one occasion, when stationed at a
post of several companies, commanded by
a field-officer, he was himself commanding
one of the companies and at the same time
acting post quartermaster and commissary.
He was a first lieutenant at the time; but
his captain was detached on other duty. As
commander of the company he made a requi-
sition upon the quartermaster— himself— for
something he wanted. As quartermaster he
declined to fill the requisition, and indorsed
on the back of it his reason for so doing.
As company commander he responded to this,
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urging that his requisition called for nothing
but what he was entitled to, and that it was the
duty of the quartermastertofill it. The quarter-
master still persisted that he was right. In this
condition of affairs Bragg referred the whole
matter to the commanding officer. The latter,
when he saw the nature of the matter referred,
exclaimed: “ My God, Mr. Bragg, you have
quarreled with every officer in the army, and
now you are quarreling with yourself.”

Longstreet was an entirely different man.
He was brave, honest, intelligent, a very
capable soldier, subordinate to his superiors,
just and kind to his subordinates, but jeal-
ous of his own rights, and with the courage
to maintain them. He was never on the
lookout to detect a slight, but saw one as
quickly as anybody when intentionally given.

It may be that Longstreet was not sent to
Knoxville for the reason stated, but because
Mr. Davis had an exalted opinion of his own
military genius, and thought he saw a chance
of “killing two birds with one stone.” On
several occasions during the war he came to
the relief of the Union army by means of his
superior military genius.

I speak advisedly when I say Mr. Davis
prided himself on his military capacity. Hc
says so himself virtually, in his answer to the
notice of his nomination to the Confederate
Presidency. Some of his generals have said so
in their writings since the downfall of the Con-
federacy. Whatever the cause or whoever is
to blame, grave mistakes weremade at Chatta-
nooga, which enabled us, with the undaunted
courage of the troops engaged, to gain a great
victory, under the most trying circumstances
presented during the war, much more easily
than could otherwise have been attained.
If Chattanooga had been captured, East
Tennessee would have followed without a
struggle. It would have been a victory to
have got the army away from Chattanooga
safely. It was manifold greater to defeat,
and nearly destroy, the besieging army.

In this battle the Union army numbered in
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round figures about sixty thousand men; we
lost a little over seven hundred killed, and
four thousand eight hundred and fifty wounded
and missing. The rebel loss was much greater
in the aggregate, as we captured, and sent
North to be rationed there, over six thousand
one hundred prisoners. Forty pieces of artil-
lery, over seven thousand stand of small arms,
and many caissons, artillery wagons, and bag-
gage wagons fell into our hands. The proba-
bilities are that our loss in killed was the
heavier, as we were the attacking party. The
enemy reported his loss in killed at three hun-
dred and sixty-one; but as he reported his
missing at four thousand one hundred and
forty-six, while we held over six thousand of
them as prisoners, and there must have been
hundreds, if not thousands, who deserted,
but little reliance can be placed in this report.
There was certainly great dissatisfaction with
Bragg, on the part of the soldiers, for his harsh
treatment of them, and a disposition to get
away if they could. Then, too, Chattanooga
following in the same half-year with Gettys-
burg in the East, and Vicksburg in the West,
there was much the same feeling in the South
at this time that there had been in the North
the fall and winter before. If the same
license had been allowed the people and the
press in the South that was allowed in the
North, Chattanooga would probably have
been the last battle fought for the preserva-
tion of the Union.

Bragg’s army now being in full retreat, the
relief of Burnside’s position at Knoxville was
a matter for immediate consideration. Sher-
man marched with a portion of the Army of
the Tennessee, and one corps of the Army of
the Cumberland, towards Knoxville; but his
approach caused Longstreet to abandon the
siege long before these troops reached their
destination. Knoxville was now relieved; the
anxiety of the President was relieved, and the
loyal portion of the North rejoiced over the
double victory : the raising of the siege of
Knoxville and the victory at Chattanooga.

U. S. Grant,

Vor. XXXI.—i6.
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More than once that day as I thought of our
thin line back yonder, I wondered how the
boys were making it, for disturbing rumors
came to us as we lay in a field near Centre-
ville, exchanging rude dadinage across the
cordon of sentries surrounding us. We receiv-
ed recruits from time to time who brought
the same unvarying story, “Jackson hard-
pressed —no news of Longstreet yet.” (He
was there, but keeping silent.) So the day
wore on. Towards evening there was a
noticeable stir in the camps around us, much
riding to and fro of couriers and orderlies,
and now we thought we could hear more dis-
tinctly the deep-toned, jarring growl which had
interjected itself at intervals all the afternoon
through the trivial buzz about us. Watchful
of indications, we noted too that the drift of
wagons and ambulances was from the battle-
field, and soon orders came for us to take the
road in the same direction. The cannonading
down the pike was sensibly nearer now, and
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Comments on General Grant's ‘‘ Chattanooga.”

IN THE CENTURY for November is a most valuable

and interesting article by General Grant on Chatta-
nooga. Written at a time when he was enfeebled, and
suffering intensely from a mortal malady, it has in it
some statements which are at variance with official
documents, and which may properly be attributed to
any cause other than a desire to do injustice to others
or to relate anythingbut facts. General Grant’s descrip-
tion of the situation at Chattanooga at the time of his
arrival is graphic, and might be added to without exag-
geration. The condition of matters was known not
only to all officers of rank and intelligence in the Army
of the Cumberland, but was discussed among the sol-
diers, who expressed themselves as willing to starve
before giving up Chattanooga, which was all that
remained to them of the battle of Chickamauga. We
were in truth short of food, medicine, ammunition, and
clothing, and without prompt relief were rapidly drift-
ing to utter destruction as an army, and to terrible loss
of life.

On the 3d of October, 1863, having reported a day
or two before to General Rosecrans, I was assigned to
duty as chief engineer of the Army of the Cumber-
land, and it devolved on me as a part of my duty tolay
out and construct the fortifications so as to enable a
comparatively small force to hold the place, and also
to look out for the communications by which the army
was supplied. In the performance of that duty I was
actively engaged in building boats and material for
bridges, and was studying earnestly to find some way
of restoring our short line of communications lost by
the giving up of Lookout mountain and valley. I found
a most excellent company of volunteers styled « Mich-
igan Engineersand Mechanics,” commanded by Captain
Fox. They, before my arrival, had set up a saw-mill,
and were engaged in making boats and flooring, etc.,
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at times we could catch even the roll of mus-
ketry, and once we thought we could distin-
guish, faint and far off, a prolonged, murmurous
modulation of sound familiar to our ears as
the charging shout of the gray people —but
this may have been fancy. All the same, we
gave tongue to the cry, and shouts of * Long-
street ! Longstreet’s at em, boys ! Hurrah for
Longstreet!” went up from the column, while
the guards trudged beside us in sulky silence.
There is not much more to tell. An all-day
march on Sunday through rain and mud
brought us to Alexandria, where we were
locked up for the night in a cotton-factory.
Monday we embarked on a transport steamer,
and the next evening were off Fort Monroe,
where we got news of Pope’s defeat. I was
paroled and back in Richmond within ten
days of my capture, and then and there
learned how completely Jackson had eclipsed
his former fame on his baptismal battle-field.

Allen C. Redwood.
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for military bridges. In pursuance of the one para-
mount necessity of finding some way of shortening our
distance to the railroad at Bridgeport, on the 19th of
October I started to make a personal examination of the
north side of the Tennessee River below Chattanooga.
The object was to find some point on the south side, the
holding of which would secure to us the river from
Bridgeport through the Raccoon Mountain, and the
short road in the valley from there to Chattanooga. On
returning unsuccessful in my search, to within about
five miles of Chattanooga, I saw before me on a bluff,
washed by the river, an earthwork in which was posted
a field-battery commanding a road through a break in
the hills on the opposite side, where had formerly been
established a ferry, known as Brown’s Ferry. The
position struck me as worthy of close examination, and
learning from the commanding officer of the battery that
there was a tacit agreement that the pickets should not
fire on each other, I left my horse in the battery and
went down to the water’s edge. There I spent an hour,
studying the character of the hills, the roadway through
the gorge, and marking and estimating the distances to
the fires of the picket reserves of the enemy. Ithen rode
back to headquarters, to find that during my absence
General Rosecrans had been relieved from duty there
and General Thomas put in command of the army.
The next morning, October 2oth, General Thomas
asked me what length of bridge material I had not in
use, and directed me to throw another bridge across
the river at Chattanooga. I asked him not to give the
order till he had heard my report of my examination
of the day before and had looked into a plan I had to
propose for opening the river to our steamboats, of
which there were two then partly disabled, but which
had not been repaired by me lest they should event-
ually serve the purposes of the enemy. After a discus-
sion which T think was finished in two days and by the
22d of October he gave his approval to the plan, and I
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went to work at once, he giving the necessary orders for
the codperating movements from Bridgeport, which
were 4 vital part of the operations. After that there was
but onediscussion between General Thomas and myself,
which was as to the relative time Hooker’s column was
to move from Bridgeport. That took place after the
arrival of General Grant at Chattanooga, all others
having been concluded before General Grant made his
appearance. Having now given my statement of the
condition of matters prior to the arrival of General
Grant, I will quote what General Grant says on the
subject in the paper to which I refer,

! The next day we reached Chattanooga a little be-
fore dark. . . . The next day, the 24th of October, 1
started out to make a personal inspection, taking Thomas
and Smith with me, besides most of the members of my
personal staff. We crossed to the north side of the river,
and moving to the north of detached spurs of hills,
reached the Tennessee at Brown's Ferry, some three
miles below Lookout Mountain, unobserved by the ene-
my. Here we left our horses back from the river and
approached the water on foot, . .. That night I issued
orders for opening the route to Bridgeport —a cracker
line, as the soldiers appropriately turned it,""

There is not 2 word in the above to indicate that
General Thomas had already approved a plan for open-
ing the route to Bridgeport, and issued the necessary
orders. I will now quote from the “ Official Records
to show that General Grant trusted too much to his
memory. The following dispatches from Assistant Sec-
retary of War Charles A. Dana, to Secretary Stanton,
give the situation before and after the arrival of General
Grant at Chattanooga. They are papers of record in
the War Department.

““ CHATTANOOGA, October 23d. To E. M. STANTON :
No change in the situation here. Ten days' rations on
hand. Thomas firmly resolved to hold at all events,
Rain heavy since midnight, and roads worse to-day than
yesterday. An immediate movement for the occupation
of Raccoon Mountain and Lookout Valley is indispen-
sable, but Hooker, though ordered "' by Rosecrans] “ten
days since to concentrate his forces for the purpose, has
not done so, but waits, on the ground that his wagons
have not arrived from Nashville. The fact is that about
one hundred have arrived, and besides 7Vomas will not
allow him to take any wagons at all in this movement. But
Hooker seems to show no zeal in the enterprise. /¢ will
necessarily wait Jomth’zaéﬁr the arrival of Grant, who
will get in beforenight. The interior line of fortifications
is so far advanced that General Smith tells me only one
day’s work more is needed to make them tenable, and
the place temporarily safe with a garrison of ten thousand
men, though the works will still be far from finished.
The pontoons are done for a bridge across to Lookout Valley
as soon as Hooker has entered into that position.”

This dispatch shows that a move had been deter-
mined upon by Thomas both from Bridgeport and into
Lookout Valley by a bridge, before the arrival of Gen-
eral Grant, although Mr, Dana was in error in stating
that the bridge was to be thrown after the arrival of
Hooker in that valley, as is shown by this dispatch :

" CHATTANOOGA, To A, M., October zith. To E. M.
STANTON: Grant arrived last night, * * * He is just
£oing to reconnoiter an important position which General
Smith has discovered at the mouth of Lookout Valley,
which will be occupied from here simultaneously with
Hooker's occupation of Raccoon Mountain, . . .

Here it is shown that when Grant had been but
about twelye hours in Chattanooga, and before he had
even started on his trip to Brown’s Ferry, Mr. Dana
had sketched to the Secretary of War the substance of
the whole movement. That General Thomas had, after
General Grant’s arrival, to put before him the plan
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which he had determined upon, and that General Grant’s
approval was necessary, and that it was proper for
him to go to Brown’s Ferry at once to see the posi-
tion before he gave his approval to it, cannot be gain-
said, but there is not the slightest reason for doubting
that Thomas would have made the same move with
the same men and with the same results, had General
Grant been in Louisville, from which place he tele- .
graphed the order putting Thomas in command of
the Army of the Cumberland. General Grant does
not overstate the importance of this movement to the
army. It gave at once to the army food and clothing,
with forage for the animals which were yet left alive,
and last but not least, ammunition, of which General
Grant says the Union army had “not enough for a
day’s fighting.” From being an army in a condition
in which it could not retreat,— for as Geneéral Grant
says, “a retreat at that time would have been a ter-
rible disaster,” and “would have been attended with
the loss of all the artillery , . . and the annihilation
of that army itself either by capture or demoraliza-
tion,”—it became an army which, so soon as it was re-
enforced by the troops with Sherman, assumed the
offensive, and under the leadership of General Grant
helped to win the battle of Missionary Ridge, inflict-
ing a mortal blow upon the army under Bragg. General
Thomas was a man who observed strictly the proprieties
and courtesies of military life; and had the plan ¢ for
opening the route to Bridgeport,” and the orders neces-
sary for its execution, emanated from General Grant, he
would hardly have noticed the subject in the following
words :

" To Brigadier-General W. F. Smith, chief engineer,
should be accorded great praise for the in genuity which
conceived, and the ability which executed the movement at
Brown's Ferry. The preparations were allmade in secrecy,
as was also the boat expedition which passed under the
overhanging cliffs of Lookout, so much so that when the
bridge was thrown at Brown's Ferry, on the morning of |
the 27th, the surprise was as great to the army within

Chattanooga as it was to the army besieging it from
without," P}ol. 1., page 398, Van Horne's ** History of
the Army of the Cumberland."]

With some hesitation I will give a copy of a letter
from General Grant to the Secretary of War, which,
though speaking of me in possibly much too high
terms, is yet important in this connection from its
date. It was written two weeks after the opening of
the river, and two weeks before the battle of Mission-
ary Ridge. It could hardly have been written from
General Grant’s previous knowledge of me, for he
says he “ had no recollection of having met me, after
my * [his] “ graduation, in 1843, up to this time,” —
the night of his arrival at Chattanooga — October 23,
1863. It could not have been written because I had
shown zeal in establishing a saw-mill, making a steam-
boat or any amount of bridge material, nor yet because
I had commanded two brigades in a surprise attack
at Brown’s Ferry. No other movement than the suc-
cessful opening of the river had been made from the
time of General Grant’s arrival to the date of this letter.
Was it possible that it arose from any other reason
than that General Grant, appreciating fully the great
and prompt change in the condition of the army, aris-
ing from the opening of the river, had perhaps over
estimated the ability of the one who within his own
knowledge had planned the movement? Circum-
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stances afterward occurred to change the relations
between General Grant and myself, to which it is not
necessary to refer, and his opinion of me may and
probably did afterward undergo a change, but at the
time at which the letter was written there was some
striking reason which produced it :
< HEADQUARTERS MILITARY DIVISION OF THE Miss.
** CHATTANOOGA, TENN., Noy. 12, 1863.
“ HoN. E. M. STANTON, SECRETARY OF WAR.
“Sir: I would respectfully recommend that Briga-
dier-General William IF. Smith be placed first on the list
for promotion to the rank of major-general. He is pos-
sessed of one of the clearest milifary heads in the army—
is very practical and industrious — no man in the service
is betier qualified than he for our largest commands.
T have the honor to be, very respectfully, your obe-
dient servant, 1t 1J. 5. GRANT.
fficial) “ Major-General.

“Signed, Geo. K. LEeT, Assistant Adjutant-General.”

Not only is it due to the truth of history that this
evidence of General Grant’s military appreciation of
the movement on Brown's Ferry should appear, but
it also establishes his generosity of character in giv-
ing credit where he felt it to be due.

At some future time I may have an opportunity of
doing justice to the memory of General George .
Thomas, whose comparatively early death was so great
a loss to the country. The civil war developed no
higher character than his, viewed in all its aspects,
either as soldier or civilian. There are no clouds on
it to mar the brightness of his glory.

W, Farvar Smith.

NOTES AND CORRECTIONS.

Major J. L. Coker of Darlington, South Car-
olina, says of General Grant’s description of the
. fighting in Lookout Valley on the night of October
- 28-29, 1863: “The engagement of Wauhatchie, or
Lookout Valley, was of minor importance; but it is
well to have errors corrected. General Geary's Fed-
eral division was not attacked by Longstreet’s corps,
but by Jenkins’s South Carolina brigade, commanded
by Colonel (afterwards General) John Bratton. No
other troops fired a shot at Geary’s men that night.
The battle lasted about one hour and a half, and was
brought to a close on account of General Howard’'s
advance threatening Bratton’s rear, and not by a Con-
federate stampede caused by a ¢ mule-charge’ in the
dark. When the order to retire was received, the brigade
was withdrawn in good order. The writer, acting
A. A. G. on Colonel Bratton’s staff, was wounded and
taken frem the field at the close of the battle, and did
not observe any disorder. General Howard was op-
posed by a small force, and made such progress that
TJenkins’s brigade was in danger of being cut off from
the crossing over Lookout Creek. They were ordered
out when they seemed to be getting the better of Gen-
eral Geary, who was surprised by the nightattack, and
no doubt thought himself ¢ greatly outnumbered,’ and
reported himself attacked by a corps instead of a
brigade. "

LIEUTENANT. J. S. OSTRANDER, formerly of the
Eighteenth U. S. Infantry, writing from Richmond,
Indiana, says: In General Grant’s paper there isa
strange omission in describing the assault on Mis-
sionary Ridge. The General states that his order for
the assault was communicated to General Wood in
person and the assaulting column, consisting of the
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divisions of Wood and Sheridan, at once moved and
carried the ridge. As a matter of fact, the signal to
advance was the firing of six guns from the battery on
Orchard Knob, and instead of two divisions the
assaulting column, counting from left toright, consisted
of four divisions,— Baird, Sheridan, Wood, and John-
son (less one brigade of Johnson’s, left in the
trenches). The column moved in line, and to this day
it is an open question which division first crowned
the ridge.”

CaprTaIN BEnjaMin F. HEGLER of Attica, Indiana,
who was second in command of the Fifteenth Indiana,
in the assault on Missionary Ridge, writes : ¢ General
Grant says of the assault on Missionary Ridge :

*The fire along the rebel line was terrific. Cannon
and musket balls filled the air; but _1}:!e damage done
was in small proportion to the ammunition used.

“The inference might be that the assault, though
brilliant, was after all a rather harmless diversion.
The Fifteenth Indiana, of Sheridan’s division, started
up the ridge just to the left of Bragg’s headquarters
with 337 officers and men, and lost 202 killed and
wounded, in just forty-five minutes, the time taken to
advance from the line of works at the foot of the ridge
and to carry the crest. This report I made officially
to General Sheridan near Chickamauga Creek the
morning after the battle,”

General Leggett’s Brigade before Vicksburg.

I~ my father’s paper on “The Siege of Vicksburg,”
(September CENTURY, page 760) a sentence reads :

““ At the point on the Jackson road in front of Ran-
som's brigade, a sap was run up to the enemy’s parapet,

and by the 25th of June we had it undermined and the
mine charged.”

This sentence should read :

¢ At three points on the Jackson road in front of
Leggett's brigade,” etc., etc.

These mistakes were probably made by me in
copying my father’s MS. Ransom commanded a di-

vision, and was not in Logan’s command.
£ D, Grant.

[We have also received letters from General John
A. Logan and General M. D. Leggett calling attention
to this error. ] —EDITOR.

The Rear-Guard after Malvern Hill.

A FEW days ago, in Switzerland, my attention was
called to a communication in the August number of
THE CENTURY, page 642, which falsifies history. Itis
under the heading, ¢ The Rear-Guard after Malvern
Hill,” and is signed Henry E. Smith. Mr. Smith
asserts thatit was General Averell who commanded the
rear-guard, and that to Averell, and not to Keyes, be-
longs the credit which General McClellan gives the
latter in his article in THE CENTURY of May last,
Mr. Smith cites authorities for his statements, and re-
fers to the ** Official Records of the Rebellion,” Vol.
XI., Part I1., page 235, and to my report, page 193
same volume, in which he says there is “no mention
of Averell.” It is not unreasonable to suppose that
Mr. Smith had read General McClellan’s and my re-
ports, since he refers to them, but it is certain that
he discredits both, and that he rejects my claim to
approval unceremoniously. General McClellan says
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General W. F. Smith in Reply to General Grant.

HE assertion of a fact, even if it be an assertion
involving a question of character, made by one of
world-wide reputation, is generally accepted as true.
A few interested in the individual who may be the
subject of attack will hear his defense, if he make any;
and perhaps a larger few whose sense of justice impels
them to hear both sides, will listen before pronouncing
sentence. To these two classes I addressa few words.
In the February number (1886) of THE CENTURY
MAGAZINE is a paper written by General Grant, in
which he says (page 576) :

* General W. . Smith, who had been promoted to
the rank of Major-General shorily after the battle of
Chattanooga, on my recommendation, had not yet been
confirmed. I found a decided prejudice against his con-
firmation by a majority of the Senate, but I insisted that
his services had been such that he should be rewarded.
My wishes were now reluctantly complied with, and I as-
signed him to the command of one of the corps under
General Butler. I was not long in finding out that the
objections to Smith’s promotion were well founded.”

General Grant makes this general charge without
assigning a reason for it or attempting to justify it by
citing any instance in which I had failed in any duty I
had been called upon to perform. This gives me theright
tocall General Grant himself as a witness in my own be-
half, and to assert that the reasons which moved him to
say that  the objections to my confirmation were well
founded " were ofa personal,and not of a publicnature.

The battle of Chattanooga ended on the 25th of
November, 1863 — my name was not sent to the Sen-
ate till the 15th of March, 1864. On the 18th it was
returned to the President, with the request that the
date of rank should conform to the date of nomination.

On the 23d of the same month it was again sent to
the Senate, and my nomination was confirmed on
the same day. It was therefore nearly four months
after the battle when my name was sent to the Senate
for promotion, and in three days thereafter the Senate
asked the President to make the date of rank conform
to the date of nomination; and on the same day that
my name was returned to the Senate my nomination
was confirmed. The question of my confirmation
therefore was settled on the 18th of March, when the
request was made to have the date of rank conform to
the date of nomination, and during this time and up
to the time of my confirmation General Grant was not
in the city of Washington.

He left Washington on the night of the 11th of
March for Nashville and did not return till some time
during the 23d — the day on which the President re-
turned my name to the Senate and upon which final
action was taken. Shortly thereafter T was informed
by a Senator that my name had passed the Senate
without having been referred to the Military Commit-
tee, which he stated to be a “high compliment and
oneseldom paid bythe Senate.” Asto the factwhether
this confirmation was made without a reference to the
Military Committee, the records of the Senate will show.

But much more important to me is the fact that this
sweeping denunciation was not founded upon any
failure on my part to perform the duty I owed to the
country, then in its struggle for existence, and that no
one knew this better than the general who was in
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command of its armies. On the 12th of November,
1863, General Grant addressed the Secretary of War
as follows :

T would respectfully recommend that Brigadier-Gen-
eral William I, Smithbe placed first on the list for pro-
motion to the rank of major-general. Heis possessed of
one of the clearest military heads in the army —is very

ractical and industrious —no man in the service is
etler qualified than he for our largest commands."

On July 1st, 1864, General Grant, from City Point,
Virginia, addressed a letter to General Halleck, Chief
of Staff, from which the following extracts are taken:

¢ Mr, Dana, Assistant Secretary of War, has just re-
turned. He informs me that he called attention to the
necessity of sending General Butler to another field of
duty. . . . I have feared that it might become neces-
sary to separate him and General Smith. The latter is
really one of the most efficient officers in the service,
readiest in expedients, and most skillful in the manage-
ment of troops in action. [ would dislike removing him
from his present command unless it was to increase it,
but as I say, I may have to do it if General Butler re-
mains. . . . I would feel strengthened with Smith,
Franklin, or J. J. Reynolds commanding the right wing
of this army.” . . .”

So that on the 1st of July, 1864, General Grant
thought he would be strengthened with General
Smith commanding the right wing of that army. On
the strength of that letter I was placed in command of
the troops in the field belonging to the Army of the
James, and General Butler was ordered back to ad-
ministrative duty at Fort Monroe.

Being much out of health at this time, I had asked
for a short leave of absence, to which this answer was
returned :

“ HEADQUARTERS, CrTYy POINT, July 2, 1864.
“To MAJOR-GENERAL WIiLLIAM F. SmiTH: Your
application for leave of absence has just come to me.
nless it is absolutely necessary that you should leave at
this time, I would much prefer not having you go. It
will not be necessary for ﬂou to expose yourself in the
hot sun, and if it should become necessary 1 can tem-
porarily attach General Humphreys to your command.
¢U. S. GRANT."
As my health did not improve I repeated my re-
quest for leave, and on the gth of July I received the
following from General Grant at City Point:

““ General Ord can be assigned to the command of
your corps during your absence if you think it advisable."”

I left my command on that day, and City Point on
the following day, and it is manifest General Grant up
to that moment had not changed the opinion he had
expressed in recommending my promotion. I returned
to the army on the 19th of fuly, to find myself relieved
from my command. During this absence of ten days,
nothing connected with my military duties could have
occurred to impair the confidence in me expressed in
General Grant’s communication of the gth.

1 sought an explanation from him on the day of my
return, and he was as reticent in assigning any cause
for his action then as he was twenty-one years after,
when, in preparing a contribution to the history of the
war, he again passed sentence upon me without assign-
ing a reason of any kind for his condemnation. T am
to-day as ignorant of the causes for his action as I was
then. That they were purely personal, and had not
the remolest connection with my conduct as a soldier,
I submit is proved by his own testimony, and it is
upon this question alone that I care to defend myself.

March 1, 1886. William Farvrar Smith.
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I was transferred to the Srifansnia flag-ship and was
wounded in the attack on the forts at Sevastopol, Octo-
ber, 1854. I was sent home invalided and gladly re-
signed the service. Imade the China voyage as second
officer on the ship Kedoute and then went to India and
saw the beginning and end of the Sepoy mutiny, and
must say that the pandies were not a whit more brutal
and savage than the English civilians and soldiers.

I had a relation in the Commissary Department at
Delhi, and I got there in time to carry a musket as
volunteer with the Seventy-fifth Regiment, in the
storming of September, '57, and I saw such fighting
as I had only read of in story.

The conduct of the men was grand, and their offi-
cers wasted their own lives like water.

I had my left hand nearly cut off by a sword stroke,
as it was all bayonet fighting, the rebels showing won-
derful courage and persistency. As soon as I could
travel [ crossed the Punjaub to the Indus, and wentdown
that river to Kurrachee and took steamer for Canton.

The Taiping Rebellion was commencing, and there
was no peace in all the land. I had no trouble in
getling a commission as second lieutenant in the
Chinese Navy, and cruised along the coast captur-
ing pirates. As we took no prisoners, it was butch-
ering work, and I soon got tired of it. I resigned
in 1860, and going ashore, made the acquaintance of
General Ward, an ex-Yankee clipper-mate and the best
soldier in China, bold, bloody, and resolute, Ialsomet
Captain Gordon, well known by his later reputation,
and I thought him a very commonplace gentleman.
There was one thing he could do to perfection, and
that was swear ; and his Fokee levies had the benefit
of his talent in that direction.

Ward’s death, the next year, ended a career that
promised to be remarkable. He would have made
himself a power in the East.

The climate did not agree with me; in the fall of
61 1 returned to England, and in 62 shipped on the
Confederate privateer A/zbama. After her destruction
I went to blockade running, and made a little fortune
by lucky ventures, but this was soon ended by the
downfall of the Confederacy.

Save several voyages to the West Indies, I have
been on shore since 1866.

When I first went to sea, educated young men were
common in the forecastle, thither led by a spirit of ad-
venture, but no decent man would go to sea now save
from dire compulsion.

His associates would be broken-down turnpike
sailors and 'longshoremen,—perhaps vicious and unen-
durable,—and most likely all foreigners. So the com-
mon sailor that really is a sailor and has intelligence
to tell what he knows will soon pass away forever.
Herman Melville was the greatest and the last. Clark
Russell is too literal, and to a sailor his long descrip-
tions are tedious; but Melville is glorious.

Pliip Draylon Haywood.

PuriLapeLrHIA, April 13, 1886.

General George H. Thomas at Chattanocoga.

IN his paper on “Chattanooga,” puolished in THE
CENTURY for November, 1883, General Grant says :

“On_the 7th, before Longstreet could possibly have reached
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valley. I directed him to take mules, officers’ horses, o2 animals
wherever he could get them, to move the necessary artillery. But
he persisted in the declaration that he could not move a single
piece of artillery, and could not see how he could possibly comply
with the order. Nothing was left to be done but to answer
Washington dispatches as best I could, urge Sherman forward,
although he was making every effort to get forward, and encour-
age Burnside to hold on.”

This statement is in substance like one in General
Badeau’s military history of Ulysses 5. Grant. Apaper,
however, over the signature of General Grant has a
very different value. And it is in text and inference
50 unjust to the memory of the late Major-General
George H. Thomas that it is proper to make a state-
ment of facts taken in the main from official papers.

Mr. Charles A. Dana, Assistant Secretary of War,
was in November, 1863, at Chattanooga, and reported
by telegraph from day to day to the Secretary of War
all matters of interest with reference to the Army of
the Cumberland and the plans of Generals Grant and
Thomas, with both of whom he held intimate official
relations. Under date of November gth, 11 A. M., he
telegraphed to Mr. Stanton :

. . . Grant and Thomas considering plan proposed by W.
F. Smith to advance our pickets on the left to Citico Creek, about
a mile in front of the position they have occupied from the first,
and to #reaten the seizure of the north-west extremity of Mis-
sionary Ridge. This, taken in connection with our present demon-
stration in Lookout Valley, will compel them to concentrate and
come back from Burnside to fight here.”

It is perhaps well to explain here that at that time
no plan for future operations had been discussed. On
the supposition that Sherman’s forces would be united
with those of Thomas in front of Chattanooga, more
space than we occupied was necessary for the proper
encampments and probable developments for a battle.
This made a move to the front at that time, for the
acquisition of more ground, a proper one under all
circumstances. It will be seen that in the plan pro-
posed by me, as chief engineer, only a #ireal fo seize
the north-west end of Missionary Ridge was intended
and with the idea that such a feint might force the re-
call of Longstreet. T think I may safely state that I
did not propose at that time, in view of the condition
of the Army of the Cumberland, to suggest anything
which would bring on a general battle unless under
the guns of our forts at Chattanooga. The next tele-
gram to Secretary Stanton referring to this move is
dated November 7th at ten A. M., and states:

“ Before receiving this information ™ [report of a rebel deserter]
“ Grant had orr.lercﬁ Thomas to execute the movement on Citico
Creek which I reported on the 5th as proposed by Smith. Thomas,
who rather preferred an attempt on Lookout ilouum.m, desired
to postpone the operation until Sherman should come up, but
Grant has decided that for the sake of Burnside the attack must
be made at once, and [ presume the advance on Citico will take
place to-morrow evening, and that on Missionary Ridge imme-
diately afterward. If successful, this operation will divide Bmg&;s
forces in Chattancoga valley from those in the valley of the
Chickamauga, and will compel him either to retreat, leaving the
railroad communication of Cheatham and Longstreel exposed, or
else fight a battle with his diminished forces.”

From General Grant’s order of November yth, the
following extract is made:

“_ . . 1deem the best movement to affracé the enemy to be
an attack on the northern end of Missionary Ridge with all the
force you can bring to bear against it, and, when that is carried, #o
threaten and even attack if possible the enemy’s line of com-
munication between Dalton and Cleveland. Rations should be
ready to issue a sufficiency to last four days the moment Mission-
ary Ridge is in our possession —rations to be carried in haver-
sacks, When there are not horses to move the artillery, mules
must be taken from the teams or horses from ambulances, or, if
T v, officers di 1 and their horses taken. The move-

Knoxville, T ordered Thomas peremptorily to attack the enemy's
right, so as to force the return of the troops that had gone up the

ment should not be madé one moment later than to-morrow
morming.”
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It will be seen from this order that the plan proposed
by me had been entirely changed, for while T had pro-
posed only to threaten the seizure of the north-west end
of Missionary Ridge, General Grant proposed “toattack
the enemy " by carrying the Ridge and then ““to threaten
and even attack if possible ” the lines of communication;
that is, to bring on a general engagement. When itis re-
membered that eighteen days after this Sherman with six
perfectly appointed divisions failed to carry this same
point of Missionary Ridge, at a time when Thomas
with four divisions stood threatening Bragg’s center
and Hooker with nearly three divisions was driving in
Bragg’s left flank (Bragg having no more strength than
on the 7th), it will not be a matter of surprise that the
order staggered Thomas. Afterthe order had beenissued
I sought a conversation with General Grant for the pur-
pose of inducing a modification, and began by asking
General Grant what was the plan propesed by Gen-
eral Thomas for carrying out the order. To this Gen-
eral Grant replied, « [Wien / have sufficient confidence in
a general to leave him in command of an army, I have
enough confidence in him to leave kis plans to kimself.”
This answer seemed o cut off all discussion, and noth-
ing more was said on the subject.

Shortly after that General Thomas sent for me, and
under the impression that the order related to my
plan referred to in Mr. Dana’s dispatch of November
sth said, “If I attempt to carry out the order I have
received, my army will be terribly beaten. You must
go and get the order revoked.” Without replying to
this T asked General Thomas to go up the river with
me, and we set out directly, going to a hill opposite
the mouth of the South Chickamauga Creek, where we
spent an hour or more. We looked carefully over the
ground on which Thomas would have to operate,
noted the extreme of Bragg’s camp-fires on Missionary
Ridge, and then becoming convinced that Thomas with
his force could not outflank Bragg’s right without
endangering our connection with Chattanooga, on
our return I went directly to General Grant, and
reported to him that after a careful reconnoissance
of the ground I was of the decided opinion that no
movement could be made in that direction until the
arrival of Sherman’s forces. That very evening the
order for Thomas to move was countermanded, and no
further effort to aid Burnside was attempted till the
Army of the Tennessee had joined the army at Chat-
tanooga. On the 8th of November at eleven a. m., Mr,
Dana sent to the Secretary of War the following dis-
patch :

“Reconnoissance of Citico Creek and head of Missionary
Ri_d%e made y_esu:rda& by Thomas, Smith, and Brannan from r.h,e
heights opposite on the north of the Tennessee proved Smith's
plan for attack impracticable. The creek and country are wrongly
laid down on our maps, and no operation for the seizure of Mis-
sionary Ridge can be undertaken with the force which Thomas
can now command for the purpose. That force cannot by any
effort be made to exceed eighteen thousand men. The deficiency
of animals, forage, and subsistence rendering any attack by us on
Bragg’s line of communication at Cleveland or Charleston out of

the question, it follows that no important effort for the relief of
Burnside can be made.”

General Grant in his official report says

*Directions were given for a movement against Missionary
Ridge, with a view to_carrying it . . of which I informed
Burnside on the 7th of November by telegraph. After a thorough
reconnoissance of the ground, however, it was deemed wieriy
dmpracticabls to make the move until Sherman could get up, be-
cause of the inadequacy of our forces, and the condition of the
animals then at Chattanooga: and I was forced to leave Burn.
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side for the present to contend against superior forces of the enemy
until the arnval of Sherman with his men and means of transpor-
tation. In the meantime reconnoissances were made and plans
matured for operations.”’

As a matter of perhaps some historical value it may
be stated that the hill visited by General Thomas on
the 7th of November with his chief engineer and chief
of artillery was the same one to which Sherman was
taken on the 16th of November, and which is spoken
of by him in his report of operations about Chattanooga.

I think there will remain no doubt in the mind of
any reader of the foregoing that the official papers
prove conclusively that the order of November 7th
“to attract the enemy” by “an attack on the northern
end of Missionary Ridge . . . and when that is
carried to threaten and even attack if possible the
enemy’s line of communication between Dalton and
Cleveland,” was one for which the entire credit should
be given to General Grant, but that the failure to carry
out the order has been incorrectly laid at the door of
General George T. Thomas by General Grant, who
apparently failed to refresh his memory by a reference
to his own official reports and letters — a negligence
which is liable in these late days to be injurious to any
military authority, however high.

William Farrar Smith.

The Man with the Musket.

SOLDIERS pass on from this rage of renown,
This ant-hill, commotion and strife,

Pass by where the marbles and bronzes look down
With their fast-frozen gestures of life,

On, out to the nameless who lie 'neath the gloom
Of the pitying cypress and pine;

Your man is the man of the sword and the plume,
But the man of the musket is mine.

I knew him! By all that is noble, I knew
This commonplace hero I name!
T've camped witE him, marched with him, fought with
him, too,
In the swirl of the fierce battle-flame !
Laughed swith him, cried with him, taken a part
Of his canteen and blanket, and known
That the throb of this chivalrous prairie boy’s heart
Was an answering stroke of my own.

I knew him, I tell you! And, also, I knew
When he fell on ‘the battle-swept ridge,
That the poor battered body that lay there in blue
Was only a plank in the bridge
‘Over which some should pass to a fame
That shall shine while the high stars shall shine!
Your hero is known by an echoing name,
But the man of the musket is mine.

I knew him! All through him the good and the bad
Ran together and equally free;

But I judge as I trust Christ will judge the brave lad,
For death made him noble to me !

In the cyclone of war, in the battle’s eclipse,
Life siook out its lingering sands,

And he died with the names that he loved on his lips,
His musket still grasped in his hands!

Up close to the flag my soldier went down,

n the salient front of the line :

You may take for your heroes the men of renown,

But the man of the musket is mine!

H. 8. Taylor.





